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But But de l’étude

Le public cible de cette étude est la population belge de plus de 60 

ans n'ayant pas besoin d'aide. Pour cette étude, 2062 personnes 

ont été interrogées en ligne (n=1762) et par téléphone (n=300). 

Pour accroître la diversité culturelle, 339 personnes ont également 

été interrogées par le biais d'interviews en rue ; elles ont répondu à 

une version plus courte du questionnaire. Les données des 

enquêtes en ligne et téléphoniques ont été pondérées pour être 

représentatives en termes de sexe x âge, formation et région. Pour 

les analyses des questions ayant également été posées lors des 

interviews en rue, une pondération supplémentaire a été effectuée 

pour l'origine du répondant (Belge d'origine belge, Belge d'origine 

étrangère et non-Belge), les répondants de l'enquête en face-à-face 

recevant une pondération neutre pour les autres variables 

sociodémographiques.

En plus de reprendre les thèmes de base (bonheur et santé, regard 

sur et préparation du second projet de vie, dispenser et recevoir de 

l’aide, et tissu social), la mesure 2022/2023 a accordé une 

attention particulière au logement du second projet de vie et aux 

attitudes à l'égard des maisons de repos. Cette mesure a également 

examiné en détail les différences entre les zones urbanisées et les 

zones rurales, mais les différences statistiquement significatives 

constatées étant globalement faibles, elles ne sont pas traitées 

séparément dans ce rapport.

L’étude s’est déroulée entre le 23/11 et le 25/12/2022.
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Description de l’échantillon enquête en ligne & 

téléphonique

28%

23%

18%

20%

11%
80-84

75-79

70-74

65-69

60-64

58%22%

20%
Maximum
secondaire
inférieur
Secondaire
supérieur

Enseignement
supérieur

49%

51%

Homme

Femme

Â
G
E

36%

63%

1%

Isolé

Cohabitant

Autre

9%

91%

Enfants à la
maison

Pas d'enfants à
la maison



n= 2062

12%

88%

À la pension

Non Oui



Description de l’échantillon enquête en face à face

17%

42%

27%

13%

1%

80-84

75-79

70-74

65-69

60-64

56%29%

15%Maximum
secondaire
inférieur
Secondaire
supérieur

Enseignement
supérieur

65%

35%

Homme

Femme

33%

67%

Enfants à la
maison

Pas d'enfants à
la maison



n= 339

12%

88%

À la pension

Non Oui

12%

5%

28%
53%

1%

Isolé

Famille
monoparentale avec
enfants à la maison

Cohabitant avec
partenaire et enfants
à la maison

Cohabitant avec
partenaire sans
enfants à la maison

Autre

Â

G

E



Typologie de la forme de cohabitation enquête en 

ligne & téléphonique
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7%

47%

10%

23%

10%

2%

1%

Couple cohabitant avec enfants à la
maison

Couple cohabitant, enfants ont
quitté le foyer

Coupe cohabitant, pas d’enfants

Isolé, enfants ont quitté le foyer

Isolé, sans enfants

Famille monoparentale

Autre

1%

36%

63%

Autre Isolé Cohabitant

68%

32%

Relation ‘fixe’

Oui Non

n= 2062



Description de l’échantillon enquête en ligne & 

téléphonique

91%

7%

2%

Belge>=2 générations

Nouveau Belge

Non-Belge

Origine

12% 11%

17%

15%
8%

10%

5%

2%

9%

4%

6%

63%6%

30%

Région flamande

Région de Bruxelles-Capitale

Région wallonne

n= 2062

52%
48%

Rural Urbanisé

Basé sur la typologie Belfius 2018



Description de l’échantillon enquête en face à face

7%

2%

91%

Belge>=2 générations

Nouveau Belge

Non-Belge

Origine

Anvers: 

18 interviews
Genk: 

81 

interviews

Courcelles:

42 interviews

Liège: 

88 interviews

Bruxelles:

109 interviews 

7%

2%

0%

91%

Belge>=2 générations

Pays limitrophe

UE27

Hors UE

n= 339



Variables de 

segmentation

8
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Près de quatre Belges de plus 

de 60 ans sur dix (38%) 

connaissent une personne 

ayant besoin d'aide dans leur 

propre famille (6%) ou dans 

leur entourage proche (32%). 

Par ailleurs, 23% connaissent 

une personne ayant besoin 

d'aide dans leur entourage 

plus large. Quatre personnes 

sur dix (39%) ne connaissent 

personne ayant besoin d'aide. 

Par rapport aux mesures 

précédentes, plus de 

répondants déclarent 

connaître quelqu'un ayant 

besoin d'aide.

Le besoin d’aide 

dans le ménage ou 

l’entourage proche

6%

94%

Quelqu’un de votre ménage a-t-il besoin d’aide ? 
(n=2401)

Oui

Non

32%

15%

11%

43%

Oui, des personnes avec qui j’ai un 
contact régulier

Oui, des personnes à qui je parle de
temps en temps

Oui, mais sans les connaître vraiment
ou sans avoir de contacts réguliers

Non

Connaissez-vous quelqu’un dans votre entourage direct qui a besoin d’aide 
(famille, amis, voisins, …) ? (Question uniquement posée online et par 

téléphone si une personne du ménage a besoin d’aide; n=1940)

49%

19%

32%

51%

21%

28%

39%

23%

38%

Ne connaît personne ayant besoin d'aide Connaît quelqu'un ayant besoin d'aide dans
l'entourage lointain

Connaît quelqu'un ayant besoin d'aide dans
l'entourage proche ou le ménage

Présence de personnes ayant besoin d’aide dans l’entourage du répondant

2017 2020 2022

n= 2062 | base: CAWI & CATI



Tableau de pourcentages

Par rapport à il y a un an, comment votre santé a-t-

elle évoluée ?
Total rangée

Détériorée

Restée la 

même Améliorée

Comment est votre 

e ́tat de santé en 

géne ́ral ?

Mauvais 2% (2%) 1% (1%) 0% (0%)
3% (3%)

Ni bon, ni mauvais 10% (7%) 16% (18%) 1% (1%)
28% (26%)

Par rapport à il y a un 

an, comment votre 

santé a-t-elle évoluée ?
4% (4%) 60% (63%) 5% (5%)

70% (71%)

Total colonne 16% (13%) 77% (82%) 6% (6%) 100%

Rouge : personnes courant un risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 13% (10%)

Orange : personnes courant un risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 21% (23%)

Vert : personnes courant un risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s’aggraver). 65% (68%)

(% 2020) 

Risque de présenter des 

problèmes de santé

10

n= 2062 | base: CAWI & CATI



4%

4%

5%

6%

8%

9%

34%

33%

11%

14%

23%

21%

24%

23%

45%

45%

59%

64%

55%

59%

49%

55%

17%

17%

27%

18%

16%

13%

19%

14%

4%

5%

Quand j’ai besoin d’un avis concernant un problème 
personnel, il y a toujours quelqu’un à qui je peux 

m’adresser.

2020

Si je devais tomber malade, je trouverais sans problème 
quelqu’un qui m’aiderait à me débrouiller.

2020

Quand j’ai envie de participer à une activité de détente 
(excursion à la mer), je trouve facilement parmi mes amis 
ou dans la famille quelqu’un qui veuille m’accompagner.

2020

J’ai l’impression qu’il n’y a personne à qui je peux 
m’adresser pour parler de mes soucis et angoisses.

2020

Pas du tout d'accord Pas d'accord
D'accord Tout à fait d'accord

11

Dans l'ensemble, la majorité des Belges perçoivent un soutien assez important dans leur propre réseau social. D'autre part, trois 
personnes de plus de 60 ans sur dix signalent qu'en cas de maladie, elles auraient des difficultés à trouver de l'aide ou qu'elles 
ne trouveraient pas facilement quelqu'un pour faire une activité de détente avec elles. Une personne sur cinq (21%) affirme en 
outre avoir l'impression de n'avoir personne avec qui partager ses soucis ou angoisses, et 14% n'ont personne à qui demander 
conseil en cas de problèmes personnels. Ces chiffres sont conformes aux résultats de 2020.

Perception du soutien social
La catégorisation se fonde sur les réponses fournies 

aux différentes affirmations. 

16% 17% 17%

26% 29% 32%

36%
38% 31%

22% 16% 20%

2022 2020 2017

(Très)
élevée

Moyenne à
élevée

Moyenne à
faible

(Très)
faible

n= 2062 | base: CAWI & CATI



Isolement social
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66%

34%

5%

95%

10%

45%

33%

13%

13%

50%

20%

16%

7%

51%

25%

17%

34%

66%

3%

12%

31%

54%

68%

32%

5%

95%

8%

48%

36%

9%

11%

50%

20%

19%

6%

45%

30%

19%

40%

60%

5%

14%

33%

48%

Non

Oui

Note inférieure à 5

Note supérieure à 5

Aucun

Peu (1 ou 2)

Quelques-uns (3 à 5)

6 ou plus

Tous les jours

Au moins une fois par semaine

Au moins une fois par mois

Moins d'une fois par mois

Tous les jours

Au moins une fois par semaine

Au moins une fois par mois

Moins d'une fois par mois

Oui

Non

Tous les jours

Plusieurs fois par semaine

Moins fréquemment

Jamais

2022 2020

Points sur l’échelle de 

l’isolement social

0

10

10

0

30

10

5

0

0

2

5

10

0

2

5

10

0

10

30

20

5

0

Nombre maximal de points : 100

27% 25%
32%

52% 51%
45%

22% 24% 23%

2022 2020 2017

Élevé (>pct75)

Moyen (pct25 - pct75)

Faible (<pct25)

n= 2062 | base: CAWI & CATI

J’habite seul

Dans l’ensemble, vous sentez-vous pluto ̂t

malheureux ou pluto ̂t heureux ?

Sur combien d’amis ou de membres de votre 

famille pourriez-vous réellement compter en cas de 

problème de santé grave ?

À quelle fréquence recevez-vous la 

visite de parents, d'amis, de voisins ou 

de connaissances ?

L’année passée, étiez-vous actif/active en tant que bénévole (c’est-à-dire 

sans être rémunéré(e)) auprès d’une ou de plusieurs associations, projets et 

partenariats ?

Au cours du mois écoulé, à quelle 

fréquence vous êtes-vous senti seul ?

À quelle fréquence rendez-vous visite à 

des parents, des amis, des voisins ou 

des connaissances ?
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Bonheur et 

santé



0% 3%

28%

52%

18%

1%

16%

77%

5%
1%0%

3%

26%

55%

16%

0%

13%

82%

5%
1%1% 3%

26%

53%

17%

1%

13%

79%

7%
1%

Très mauvais Mauvais Ni bon, ni
mauvais

Bon Très bon Fortement
détériorée

Détériorée Restée la même Améliorée Fortement
améliorée

2022 2020 2017
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La majorité des plus de 60 ans se déclarent en bonne santé.

Sept personnes de plus de 60 ans sur dix se déclarent actuellement en bonne santé. Pour la majorité d'entre 
elles, leur santé est également restée stable. Une minorité de 3% se dit en mauvaise santé, 17% déclarent 
que leur santé s'est dégradée par rapport à l'année précédente. Ces chiffres sont presque identiques à ceux 
de 2020 et 2017.

Santé générale

Comment est votre e ́tat de sante ́ en ge ́ne ́ral ? Par rapport à il y a un an, comment votre santé 
a-t-elle évoluée ?

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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Risque de présenter des problèmes de santé

11% 10% 13% 13% 14% 12% 11% 10%
17% 22%

11%
19%

22% 22% 21% 21% 22% 21% 22% 22%
18%

28%

19%

27%

67% 68% 66% 66% 64% 67% 67% 68% 66%

50%

71%

54%

2017 2020 2022 Homme Femme 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Oui Non

Risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver) Risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Sexe Âge Partenaire

Le profil sociodémographique est en corrélation avec le risque de santé auto-évalué.

Le risque de problèmes de santé augmente à partir de 74 ans. Les personnes sans partenaire fixe 

présentent un risque plus élevé de problèmes de santé que celles qui ont un partenaire fixe. 

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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Risque de présenter des problèmes de santé

11% 10% 13%

31%

15%
7% 9%

22% 22% 21%

26%

24%

21% 15%

67% 68% 66%

43%

61%
71% 76%

2017 2020 2022 (Très) faible Moyenne à faible Moyenne à élevée (Très) élevée

Risque élevé de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver) Risque moyen de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Risque faible de présenter des problèmes de santé (susceptibles de s'aggraver)

Perception du soutien social

La mesure dans laquelle une personne perçoit le soutien social est en corrélation avec le risque de santé auto-
évalué. 

Il y a une corrélation entre le risque de problèmes de santé et la mesure dans laquelle on perçoit le soutien 
social. Le risque de problèmes de santé augmente à mesure que le soutien social diminue. 

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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Une bonne santé est un ingrédient important pour le bonheur.

Comme en 2017 et 2020, les Belges de plus de 60 ans sont généralement heureux. Sur une échelle de 10, le 

Belge attribue un score de 7,3 sur 10. Ce chiffre reste le même pour de nombreux profils sociodémographiques. 

Les personnes dont la santé décline donnent une note nettement inférieure. 

Bonheur en général

0% 0% 1% 2% 2%

8% 9%

25%

37%

13%

4%
0% 0% 1% 1% 2%

7%
9%

27%

36%

13%

4%
1% 0% 1% 2% 2%

7%
10%

23%

35%

14%

6%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2022 2020 2017

7,3
7,4

En général, comment vous sentez-vous dans la vie ? Dans 
l’ensemble, vous sentez-vous plutôt malheureux ou plutôt 

heureux ?

6,0 7,0 7,7
6,2

7,0 7,6
6,0

7,0 7,7

0

5

10

Risque élevé de présenter
des problèmes de santé

(susceptibles de s'aggraver)

Risque moyen de présenter
des problèmes de santé

(susceptibles de s'aggraver)

Risque faible de présenter
des problèmes de santé

(susceptibles de s'aggraver)

2022 2020 2017

7,4

n= 2062 | base: CAWI & CATI



28%

23%

18%

20%

11%

Âge

60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

7,4

7,3

7,4

7,4
7,2

7,4

7,6

18

Outre la santé, le fait d'avoir un 

partenaire joue également un 

rôle dans le sentiment de 

bonheur.

En général, les personnes qui 

ont une relation sont plus 

heureuses. 

En termes d'âge, il n'y a pas de 

différences significatives entre 

les différents groupes d'âge.

68%

32%

Relation ‘fixe’

Oui Non

7,5

6,9

7,5

7,1

7,5

7,6

7,4
7,1

2017

Bonheur en général
En général, comment vous sentez-vous dans la 
vie ? Dans l’ensemble, vous sentez-vous plutôt 

malheureux ou plutôt heureux ?

6,8

7,6
7,2

7,3

7,2

7,3

2020

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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27%

52%

22%

3%
12%

31%

54%

16%
26%

36%

22%25%

51%

24%

5%

14%

33%

48%

17%

29%
38%

16%

32%

45%

23%

3%
11%

33%

53%

17%

32% 31%

20%

Faible (< 25 %) Moyen (25-75 %) Élevé (> 75 %) Tous les jours Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais (Très) faible Moyenne à faible Moyenne à élevée (Très) élevée

Perception du soutien social (isolement perçu)Isolement émotionnel (fréquence du 

sentiment de solitude)

Isolement social

8,0 7,5 6,0 4,8 5,8 7,2 7,9 6,3 7,2 7,6 7,8

Note de bonheur moyenne

8,0 7,5 6,0 4,8 6,0 7,2 7,9 6,3 7,4 7,6 7,9

2017

La mesure dans laquelle une personne perçoit le soutien social, l'isolement social et l’isolement émotionnel ont le plus d'impact sur le 

bonheur.

Nous observons une forte baisse du score de bonheur, qui était déjà faible, chez les personnes qui se sentent seules au quotidien (de 5,5 en 

2020 à 4,5). Par rapport à 2022, plus de personnes sont et se sentent à nouveau un peu moins isolées et perçoivent un peu plus de soutien 

social. Les personnes qui sont socialement isolées ou qui disent se sentir souvent seules ont un score de bonheur plus faible. La mesure dans 

laquelle on perçoit le soutien social a un impact positif sur le bonheur général.

Bonheur en général
En général, comment vous sentez-vous dans la 
vie ? Dans l’ensemble, vous sentez-vous plutôt 

malheureux ou plutôt heureux ?

8,0 7,5 6,3 5,5 6,1 7,3 7,9 6,3 7,1 7,6 8,0

2022

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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Près de la moitié des 
personnes de plus de 60 ans 
se sentent parfois seules.

En 2020, les plus de 75 ans 
en particulier – peut-être en 
corrélation avec la crise du 
coronavirus – se sont sentis 
plus seuls qu'auparavant. 
Heureusement, la fin de la crise 
sanitaire a permis de stabiliser 
à nouveau cette situation, de 
sorte que les chiffres sont à 
nouveau plus proches de ceux 
de 2017.

Solitude

selon l’âge

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence 
vous êtes-vous senti seul ?

5%

14%

33%

48%

3%

13%

31%

53%

3%

13%

30%

54%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Total 60-64 65-69

80-8475-7970-74

2%

12%

41%

46%

3%

13%

31%

53%

3%

13%

31%

52%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

1%

11%

36%

53%

4%

16%

34%

47%

4%

11%

29%

57%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

7%

17%

25%

50%

13%

16%

38%

34%

2%

21%

23%

55%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

3%

8%

26%

63%

7%

17%

32%

44%

2%

10%

30%

57%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

2%

9%

30%

58%

1%

12%

34%

53%

3%

11%

35%

52%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F
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Le sentiment de solitude est 

également corrélé à la santé...

Les personnes en bonne santé 

se sentent moins seules ; celles 

qui ont des problèmes de 

santé se sentent plus souvent 

seules. Par rapport à 2020, le 

groupe avec un profil de risque 

élevé, en particulier, se sent 

plus régulièrement seul.

Solitude

selon le risque de santé

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence 
vous êtes-vous senti seul ?

6%

27%

28%

39%

7%

19%

37%

37%

9%

32%

31%

28%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Risque élevé de présenter des 

problèmes de santé (susceptibles de 

s'aggraver)

Risque moyen de présenter des 

problèmes de santé (susceptibles de 

s'aggraver)

Risque faible de présenter des problèmes 

de santé (susceptibles de s'aggraver)

4%

14%

37%

45%

10%

30%

35%

25%

2%

19%

36%

43%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

2%

8%

33%

58%

3%

10%

32%

55%

1%

6%

29%

64%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

n= 2062 | base: CAWI / CATI 
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… et à la mesure dans laquelle 

on perçoit le soutien social

Plus les gens se sentent 

soutenus socialement, moins la 

solitude est grande. En 

particulier dans le groupe 

‘moyenne à faible’, le 

pourcentage de personnes ne 

se sentant jamais seules était 

plus faible en 2020.

Solitude

selon le soutien social perçu

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence 
vous êtes-vous senti seul ?

5%

14%

33%

48%

3%

13%

31%

53%

3%

12%

31%

54%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Total (Très) faible Moyenne à faible

(Très) élevéeMoyenne à élevée

10%

28%

28%

34%

13%

28%

30%

30%

11%

31%

29%

29%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

2%

12%

38%

48%

4%

17%

41%

38%

1%

15%

37%

47%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

1%

3%

27%

68%

3%

6%

22%

69%

1%

5%

25%

70%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

1%

7%

34%

59%

2%

10%

34%

55%

1%

7%

32%

61%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

n= 2062 | base: CAWI / CATI 
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… et à la mesure dans laquelle 

on est isolé socialement.

Moins les gens sont isolés 

socialement, moins ils se 

sentent seuls. Cette corrélation 

était déjà présente en 2017 et 

en 2020. En 2022, nous 

observons une amélioration 

notable par rapport à 2020 de 

la fréquence du sentiment de 

solitude chez les personnes 

moyennement et fortement 

isolées socialement.

Solitude

selon l’isolement social

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence 
vous êtes-vous senti seul ?

5%

14%

33%

48%

3%

13%

31%

53%

3%

12%

31%

54%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Total
0%

0%

19%

81%

0%

0%

19%

81%

0%

0%

17%

83%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

0%

3%

47%

50%

0%

7%

45%

48%

0%

4%

42%

54%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

12%

44%

26%

18%

18%

45%

23%

14%

12%

46%

23%

20%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Moyen (pct25 - pct75)Faible (<pct25)

Élevé (>pct75)

n= 2062 | base: CAWI / CATI 
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D'une part, la proportion de 

Belges >= 2 générations qui 

ne se sentent jamais seuls est 

légèrement inférieure à celle 

des non-Belges. D'autre part, 

ils se sentent moins seuls tous 

les jours ou plusieurs fois par 

semaine que les nouveaux 

Belges et les non-Belges.

Solitude

selon l’origine

Au cours du mois écoulé, à quelle fréquence 
vous êtes-vous senti seul ?

5%

14%

33%

48%

3%

13%

31%

53%

3%

12%

31%

54%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Total

3%

12%

32%

54%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

3%

20%

21%

56%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

7%

16%

18%

59%

Tous les jours

Plusieurs fois par
semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Nouveau BelgeBelge>=2 générations

Non-Belge

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F



7,3
Note de bonheur générale

Risque de 

présenter des 

problèmes de 

santé

Perception du 

soutien social

Risque estimé d’avoir 
besoin d’aide, âge, 

relation avec un 
partenaire

.34

.18

-.19
-.13

Régression progressive, R²=.362, F=190; p<.001; 

 en italique

Attitude par rapport au 

vieillissement et aux aspects 

sociaux comme principaux 

indicateurs de bonheur.

Pour quelque 36%, la variation 

des scores de bonheur 

s'explique – par ordre 

d'importance – par l'isolement 

émotionnel, l'attitude 

personnelle par rapport au 

vieillissement, la perception du 

soutien social et le risque de 

présenter des problèmes de 

santé (susceptibles de 

s'aggraver). 

De quoi est fait le bonheur ?

.11

Attitude p.r. au 

vieillissement

Isolement 

émotionnel

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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Regard sur le 

second projet 

de vie



7%

34%

53%

6%

4%

31%

62%

3%

4%

28%

60%

8%

Très
négativement

Négativement

Positivement

Très
positivement

2020 2017

27

En 2022, le regard sur le 

vieillissement est un peu plus 

négatif, ce qui semble être une 

tendance depuis 2017 : un 

regard (très) négatif passe de 

32% en 2017 à 35% en 

2020 et 41% en 2022.

Le vieillissement
Comment appréhendez-vous le vieillissement ?

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2FI
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Un risque de santé plus fragile entraîne logiquement un regard plus négatif sur l'avenir.

À mesure que le risque de santé augmente, les gens appréhendent le vieillissement de manière plus 

négatif. Par rapport à 2017, le groupe à haut risque de santé est devenu nettement plus négatif (2017 

: 53% négatif, 2020 : 65% négatif, 2022 : 64% négatif).

Le vieillissement
Comment appréhendez-vous le vieillissement ?

4% 4% 7% 11% 8% 4%

28% 31%
34%

54%

38%

27%

60%
62% 53%

31%

51%

61%

8% 3% 6% 4% 3% 8%

2017 2020 2022 Risque élevé Risque moyen Risque faible

Très positivement Positivement Négativement Très négativement

Risque de santé *

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F | *n=2062 | base: CAWI / CATI
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La perception du soutien social est une condition pour appréhender positivement l'avenir. 

Plus les gens se sentent soutenus socialement, plus ils appréhendent leur avenir positivement. Les 

personnes de plus de 75 ans ont également un regard plus positif sur le vieillissement.

Le vieillissement
Comment appréhendez-vous le vieillissement ?

4% 4% 7% 8% 9% 11%
3% 3%

14%
6% 4% 3%

28% 31%
34%

40% 36% 34%

28% 29%

58%

36%
30%

18%

60%
62% 53%

49% 52% 53%

56% 58%

26%

55%
61%

66%

8% 3% 6% 3% 3% 3%
13% 11%

2% 4% 5%
14%

2017 2020 2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée

Très positivement Positivement Négativement Très négativement

Âge Perception du soutien social *

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F | *n=2062 | base: CAWI / CATI
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Les nouveaux Belges, et surtout les non-Belges, ont un regard nettement plus négatif sur le 

vieillissement que les Belges qui sont déjà là depuis au moins deux générations.

Le vieillissement
Comment appréhendez-vous le vieillissement ?

4% 4% 7% 6% 8%

31%28% 31%
34% 33%

39%

40%

60%
62% 53% 55%

51%

24%

8% 3% 6% 6% 2% 6%

2017 2020 2022 Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge

Très positivement Positivement Négativement Très négativement

Origine

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F



18%

17%

27%

42%

25%

13%

26%

36%

26%

11%

29%

37%

Oui, et j’ai également pris des initiatives 
concrètes.

Oui, et j’en ai parlé à d’autres.

Oui, j’y ai pensé mais sans plus.

Non, je ne suis pas encore vraiment en 
train de m’y préparer.

2020
2017

31

Par rapport aux mesures 

précédentes, les gens se 

préparent un peu moins 

(concrètement) à leur second 

projet de vie. 

Préparation de l’avenir
Êtes-vous déjà en train de préparer votre second 
projet de vie ?

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F
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Le fait de connaître quelqu'un ayant besoin d'aide augmente les chances d'y réfléchir soi-même. Ceux qui connaissent une 
personne ayant besoin d'aide dans leur propre entourage se préparent davantage et plus concrètement à leur second projet de 
vie que ceux qui ne connaissent personne ayant besoin d'aide. Sur ce point, la mesure dans laquelle on connaît la personne ayant
besoin d'aide ne joue pas un grand rôle : la force de l'exemple semble être le déclencheur pour commencer à se préparer 
davantage et plus concrètement. Contrairement à 2020, nous constatons à nouveau, comme en 2017, une légère corrélation 
avec le risque de problèmes de santé : ceux qui présentent un risque de santé plus élevé se préparent un peu plus et plus 
concrètement à leur second projet de vie que ceux qui ne s'attendent pas à des problèmes de santé.   

37% 36% 42% 36% 41% 43%
51%

32% 37%

28% 26%
27%

27%
27% 27%

23%

32% 27%

10% 13%
17%

21%
17% 16%

13%

18% 21%

26% 25%
18% 21% 19% 17% 15%

24% 18%

2017 2020 2022 Risque élevé de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Risque moyen de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Risque faible de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Ne connaît personne 
ayant besoin d’aide

Connaît quelqu’un 
ayant besoin d’aide 
dans l’entourage 

lointain

Connaît quelqu’un 
ayant besoin d’aide 
dans l’entourage 

proche

Oui, et j’ai également pris des initiatives concrètes. Oui, et j’en ai parlé à d’autres. Oui, j’y ai pensé mais sans plus. Non, je ne suis pas encore vraiment en train de m’y préparer.

Risque de santé * Connaissance de quelqu’un ayant besoin d’aide *

Préparation de l’avenir
Êtes-vous déjà en train de préparer votre second projet de vie ?

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F | *n=2062 | base: CAWI / CATI
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37% 36% 42% 40% 41% 44% 44%
37% 42% 44% 48%

38% 41% 41%

28% 26%
27% 25% 29% 26% 25%

27% 24%
27%

28%
32% 29%

18%

10% 13%
17%

17%
17% 15% 15%

19% 20% 16%
11% 16% 15%

25%

26% 25%
18% 21% 17% 18% 18% 21% 18% 17% 15% 16% 18% 25%

2017 2020 2022 Faible (< 25
%)

Moyen (25-75
%)

Élevé (> 75 %) Tous les jours Plusieurs fois
par semaine

Moins
fréquemment

Jamais (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée

Oui, et j’ai également pris des initiatives concrètes. Oui, et j’en ai parlé à d’autres.

Oui, j’y ai pensé mais sans plus. Non, je ne suis pas encore vraiment en train de m’y préparer.

Isolement social * Isolement émotionnel *

Préparation de l’avenir
Êtes-vous déjà en train de préparer votre second projet de vie ?

Perception du soutien social *

Les personnes qui perçoivent un niveau élevé de soutien social se préparent plus concrètement à leur 

second projet de vie. L'isolement émotionnel et social ne sont pas corrélés avec la préparation.

n= 2401 | basis: CAWI / CATI / F2F | *n=2062 | base: CAWI / CATI
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Relation complexe avec l'âge. Plus le niveau de formation est faible, moins on pense (concrètement) au second projet de vie. 

De 60 à 79 ans, 55% des répondants se préparent déjà d'une manière ou l'autre à leur second projet de vie. Entre 75 et 
79 ans, les préparatifs deviennent un peu plus concrets. À partir de 80 ans, 70% des répondants se préparent et près 
d'un tiers ont déjà pris des mesures concrètes. Le niveau de formation a une incidence différente sur la préparation : le 
pourcentage de personnes qui se préparent augmente avec le niveau de formation.

37% 36% 42% 45% 42% 40% 45%
31%

45% 41%
33%

28% 26%
27%

30% 30% 31%
17%

24%

25% 29%
30%

10% 13%
17%

13% 14% 16%

23%
26%

18% 15%
17%

26% 25%
18% 15% 16% 14%

23% 30%
16% 19% 23%

2017 2020 2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Secondaire
inférieur

Secondaire
supérieur

Enseignement
supérieur

Oui, et j’ai également pris des initiatives concrètes. Oui, et j’en ai parlé à d’autres.

Oui, j’y ai pensé mais sans plus. Non, je ne suis pas encore vraiment en train de m’y préparer.

Âge Niveau de formation

Préparation de l’avenir
Êtes-vous déjà en train de préparer votre second projet de vie ?

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F
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Il n'y a pas de différence selon l'origine en ce qui concerne la préparation du second projet de vie.

37% 36% 42% 41%
50% 51%

28% 26%
27% 27%

26%
21%

10% 13%
17% 17%

14%
21%

26% 25%
18% 19%

12% 13%

2017 2020 2022 Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge

Oui, et j’ai également pris des initiatives concrètes. Oui, et j’en ai parlé à d’autres.

Oui, j’y ai pensé mais sans plus. Non, je ne suis pas encore vraiment en train de m’y préparer.

Origine

Préparation de l’avenir
Êtes-vous déjà en train de préparer votre second projet de vie ?

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F



27%

20%

19%

19%

17%

15%

15%

13%

11%

11%

10%

7%

5%

3%

3%

2%

1%

10%

11%

17%

18%

16%

17%

14%

17%

14%

9%

9%

6%

13%

6%

7%

6%

4%

1%

2%

8%

12%

Les expériences de membres de votre famille proche ou des 
amis qui sont devenus dépendants de l’aide

La crainte de vous ennuyer. Le désir de rester actif

Etre malade ou que votre partenaire soit malade

Le décès de votre partenaire

La nécessité de changer d’habitation, de déménager

La perspective d’une baisse de revenus

La crainte de ne plus avoir de contacts avec d’autres 
personnes, de vous retrouver isolé

Mes propres expériences antérieures avec un besoin d’aide

Le décès de l’un de vos parents

Que des membres de votre famille proche ou des amis soient
eux-mêmes en train de planifier leur retraite

Que vous vous rapprochiez de l’âge de la retraite

Que vos enfants vous questionnent sur le sujet

La naissance de petits-enfants

Vos enfants qui quittent la maison

Disposer de revenus supplémentaires, un héritage

Que vous divorciez, vous sépariez de votre partenaire

La perte de votre emploi ou que votre partenaire perde son
emploi

Une autre raison

Aucun de ceux-ci / je ne sais pas

2022 2020

33%

31%

17%

14%

13%

11%

7%

7%

7%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

3%

29%

27%

26%

15%

15%

16%

10%

6%

4%

6%

7%

3%

2%

2%

4%

2%

3%

1%

1%

30%

Le décès de votre partenaire

Etre malade ou que votre conjoint soit malade

La nécessité de changer d’habitation, de 
déménager

La crainte de ne plus avoir de contacts avec 
d’autres personnes, de vous retrouver isolé

La crainte de vous ennuyer. Le désir de rester actif

La perspective d’une baisse de revenus

Mes propres expériences avec un besoin d'aide

Que vos enfants vous questionnent sur le sujet

Les expériences des membres de la famille proche 
ou d’amis qui deviennent dépendants de l’aide

Disposer de revenus supplémentaires, d’un 
héritage

Vous vous rapprochiez de l’âge de la retraite

Que vous divorciez, vous sépariez de votre
partenaire

Que des membres de la famille ou des amis soient
eux-mêmes en train de planifier leur retraite

La naissance de petits-enfants

Vos enfants qui quittent la maison

Le décès de l’un de vos parents

La perte de votre emploi ou que votre partenaire
perde son emploi

Une autre raison

Rien

2022 202036

Qu’est-ce qui vous a amené à au moins penser à préparer votre vie à la 
retraite ? (59%)

Qu’est-ce qui pourrait vous amener à préparer votre vie après 
la retraite ? (41%)

Préparation de l’avenir
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Trois quarts des plus de 60 ans 

sont satisfaits de ce qu'ils ont 

déjà accompli dans la vie et disent 

disposer de la résilience 

nécessaire. 

Pourtant, environ sept personnes 

sur dix estiment que leur vie est 

utile et pleine de sens et qu'elles 

savent facilement faire des choix.

60% des répondants pensent 

pouvoir devenir la personne qu'ils 

veulent être.

Vivre plus longtemps Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou pas avec les énoncés suivants ?

5%

5%

4%

9%

6%

18%

21%

27%

23%

34%

56%

59%

52%

50%

48%

20%

14%

16%

17%

11%

Je suis satisfait(e) de ce que j'ai déjà
accompli dans la vie

Après une période difficile, je me remets
généralement rapidement.

Je mène une vie utile et pleine de sens. *

Je sais facilement faire des choix

Je sens que je peux devenir la personne que
je veux être

Pas du tout d'accord Pas d'accord Ni d'accord, ni pas d'accord D'accord Tout à fait d'accord

n= 2062 | base: CAWI / CATI | * n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F
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Quatre personnes sur dix 

espèrent vivre au-delà de 90 ans, 

mais seulement 23% pensent que 

cela se produira effectivement.

Là encore, quatre personnes sur 

dix s'y sentent préparées, y 

compris sur le plan financier, bien 

que ce pourcentage soit 

légèrement inférieur (36%).

Vivre plus longtemps Nous vivons en moyenne de plus en plus longtemps. Dans quelle mesure êtes-vous d'accord 
ou pas avec les énoncés suivants ?

9%

6%

10%

7%

14%

15%

16%

17%

38%

41%

38%

54%

26%

29%

29%

16%

14%

9%

7%

6%

J'aspire à vivre longtemps (90+)

Je pense être bien préparé(e) à vivre
longtemps (90+) *

Je disposerai de ressources financières
suffisantes si je vis longtemps (90+)

J'ai l'impression que je vivrai longtemps
(90+)

Pas du tout d'accord Pas d'accord Ni d'accord, ni pas d'accord D'accord Tout à fait d'accord

n= 2062 | base: CAWI / CATI | * n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F
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Les non-Belges sont nettement 

plus satisfaits de l'utilité et du 

sens de leur vie, mais ils disent 

aussi beaucoup plus souvent 

qu'ils ne sont pas très bien 

préparés à vivre longtemps ; plus 

de quatre non-Belges sur dix 

(44%) affirment ne pas y être bien 

préparés. 

Vivre plus longtemps Nous vivons en moyenne de plus en plus longtemps. Dans quelle mesure êtes-vous d'accord 
ou pas avec les énoncés suivants ?

6%

6%

4%

14%

4%

4%

5%

5%

15%

14%

17%

31%

27%

28%

30%

12%

41%

43%

34%

26%

52%

52%

46%

60%

29%

28%

38%

25%

16%

15%

18%

22%

9%

9%

7%

4%

Je mène une vie utile et pleine de sens.

Belge>=2 générations

Nouveau Belge

Non-Belge

Je pense être bien préparé(e) à vivre
longtemps (90+)

Belge>=2 générations

Nouveau Belge

Non-Belge

Pas du tout d'accord Pas d'accord Ni d'accord, ni pas d'accord D'accord Tout à fait d'accord

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F
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Environ une personne sur cinq 

(21%) a déjà fait préparer un plan 

financier (ou en a préparé un elle-

même). Dans près de trois quarts 

des cas, ce plan tient également 

compte de l'augmentation du coût 

des soins et des frais médicaux 

dans leur second projet de vie.

Finances

Avez-vous déjà préparé ou fait préparer un 
plan financier personnel par écrit ?
Un plan financier personnel cartographie votre 
situation financière et vous aide à planifier votre 
avenir financier et à atteindre des objectifs 
prédéfinis.

Votre plan financier tient-il compte de 
l'augmentation du coût des soins et des 
frais médicaux dans votre second projet de 
vie ?

17%

4%

79%

Non

Oui, mais je ne
suis pas ou peu
mon plan

Oui, et je suis
encore toujours
mon plan

72%

28%

Non

Oui

n=431

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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En général, seule une personne de plus de 60 ans sur cinq a fait préparer un plan financier. Les hommes sont 
légèrement plus nombreux que les femmes à déclarer l’avoir fait. À partir de 75 ans, la proportion de Belges 
qui ont déjà préparé un plan augmente, pour atteindre 33% chez les 80-84 ans. La préparation d'un plan est 
également plus courante chez les personnes plus qualifiées. Enfin, ceux qui préparent déjà de l'une ou l'autre 
manière leur second projet de vie pensent/réfléchissent davantage à un plan financier que ceux qui ne le font 
pas encore actuellement.

Âge Niveau de formation

Finances Avez-vous déjà préparé ou fait préparer un plan financier personnel par écrit ?

17% 19% 16% 15% 15% 15% 19%
28%

16% 17%
23% 23%

10%

4% 4%
3% 2% 5% 3%

5%

5%

3% 5%
3% 4%

3%

79% 77% 81% 83% 80% 82%
77%

68%

81% 79% 74% 73%

88%

2022 Homme Femme 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Secondaire
inférieur

Secondaire
supérieur

Enseignement
supérieur

Oui Non

Non

Oui, mais
je ne suis
pas ou peu
mon plan

Oui, et je
suis encore
toujours
mon plan

Sexe
Préparation second 

projet de vie

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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30 % de la population de plus de 

60 ans n'ayant pas besoin d'aide 

affirment avoir des difficultés à 

joindre les deux bouts avec les 

revenus du ménage.

4 % reçoivent une garantie de 

revenu aux personnes âgées.

Finances

Dans quelle mesure votre ménage a-t-il 
des difficultés ou des facilités à joindre les 
deux bouts avec les revenus dont il 
dispose ?

Recevez-vous une GRAPA (garantie de 
revenu aux personnes âgées) ? La garantie 
de revenu aux personnes âgées (GRAPA) 
est une allocation distincte destinée aux 
personnes de plus de 65 ans qui ne 
disposent pas de ressources financières 
suffisantes.*

4%
7%

19%

30%

23%

10%

7%
Je préfère ne pas
le dire

Très facilement

Facilement

Plutôt facilement

Plutôt difficilement

Difficilement

Très difficilement

4%

93%

4%

Ne
sais
pas

Non

Oui
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Les 60-64 ans ont le plus de difficultés à joindre les deux bouts avec les revenus disponibles du 

ménage, les 80-84 ans le moins. Le niveau de formation joue également un rôle : plus une personne est 

qualifiée, plus elle joint facilement les deux bouts. Les personnes qui cohabitent ou ont un partenaire 

parviennent aussi plus facilement à joindre les deux bouts que les isolés.

Âge Niveau de formation

Finances 
Dans quelle mesure votre ménage a-t-il des difficultés ou des facilités à joindre les deux bouts avec 
les revenus dont il dispose ?

4% 4% 4% 3% 4% 3% 5% 3% 1% 3% 5% 3% 5%
7% 8% 5% 5%

7% 6%
8% 6%

3% 5%
9%

5%
9%

19%
21%

20%
18%

18%
16%

22%
18%

12%
16%

23%

17%

22%

30%
30%

33%
35% 22% 31%

31%

27%

32%

31%

30%

31%

29%

23%
21% 23%

21%
29%

26%
20%

28%

27%
26%

18%

25%

19%

10% 9% 11%
12% 10% 11% 7% 11%

19% 12% 7% 12% 7%

7% 7% 5% 8% 10% 7% 8% 6% 6% 7% 8% 7% 8%

2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Secondaire inférieurSecondaire supérieurEnseignement supérieurCohabitant Isolé Oui Non

Je préfère ne
pas le dire

Très
facilement

Facilement

Plutôt
facilement

Plutôt
difficilement

Difficilement

Très
difficilement

Situation 

familiale Relation
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Outre les éléments sociodémographiques, les aspects sociaux présentent également une corrélation avec la 
facilité à joindre les deux bouts avec les revenus du ménage. La situation n'est pas réjouissante. Ceux qui ont 
des problèmes de santé ou risquent d'en avoir ont plus de difficultés à joindre les deux bouts. De même, 
moins on perçoit de soutien social, plus on vit isolé socialement et plus on se sent seul. Il ne s'agit 
évidemment pas d'un lien de cause à effet, mais cela donne une idée de la situation de vie des personnes en 
situation de précarité financière ou sociale.

Risque de santé Perception du soutien social 

Finances 
Dans quelle mesure votre ménage a-t-il des difficultés ou des facilités à joindre les deux bouts avec 
les revenus dont il dispose ?

4% 9% 5% 2% 8% 3% 3% 3% 2% 2%
10% 14% 11%

2% 3%
7%

14%

8%
4%

14%

5% 5% 6% 3% 6%

12%
12% 19%

5% 4%

19%

22%
30%

14%

23%

23%
17% 14%

14%
19%

24%
28% 23%

23%
15%

30%

26% 29%

31%

30%

33%
33%

23% 27%

32%

30%
21%

28%

33%

30%

23%

17% 17%

27%

14%
23%

26%

27%
33%

22%

14%
8%

13%

23%

27%

10% 5% 5%
13%

7% 7% 10%

16%
16% 10%

5%
9%

1%
8%

13%

7% 8% 6% 8% 5% 6% 6% 12%
6% 9% 5% 8% 5% 6% 8%

2022 Risque élevé Risque moyen Risque faible (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée Faible (< 25
%)

Moyen (25-
75 %)

Élevé (> 75
%)

Tous les jours Plusieurs fois
par semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Je préfère
ne pas le
dire
Très
facilement

Facilement

Plutôt
facilement

Plutôt
difficilement

Difficilement

Isolement social Isolement émotionnel 
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Lorsque les gens s'inquiètent de 
leurs finances, il s'agit moins de la 
situation financière en tant que 
telle (bien qu'une personne sur 
trois s'en inquiète) que de l'impact 
de l'inflation élevée actuelle (qui 
préoccupe plus de la moitié des 
plus de 60 ans) et de la capacité 
à payer les soins et les frais 
médicaux (45% s’en inquiètent).

Plus il est difficile de joindre les 
deux bouts avec les revenus 
disponibles du ménage, plus les 
gens s'inquiètent de ces 
problèmes.

Finances
Dans quelle mesure les aspects suivants vous inquiètent-ils ?

7%

8%

10%

13%

23%

29%

25%

24%

29%

36%

29%

23%

19%

16%

9%

L'impact de l'inflation sur votre épargne et
vos investissements

Être en mesure de payer les soins et les frais
médicaux dans le futur

Votre situation financière actuelle

Pas d'inquiétude du tout Peu d'inquiétude Neutre Un peu d'inquiétude Beaucoup d'inquiétude
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Recevoir de 

l’aide



15% 18%
4% 9%

23% 29% 23%
14%

6% 5%

28% 27%

20%
24%

30%
31%

32%

26%

21% 19%

49% 45%

49%

54%

41%
36% 42%

54%

55%

42%

7% 9%

24%

12%
5% 4% 3% 5%

16%

29%

4% 5%

2020 2022 Risque élevé de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Risque moyen de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

Risque faible de
présenter des

problèmes de santé
(susceptibles de

s'aggraver)

60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Très petit Plutôt petit Ni petit, ni grand Plutôt grand Très grand
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L'âge et la santé sont corrélés avec l'estimation de la probabilité d'avoir besoin d'aide d'ici cinq ans.

Plus on vieillit et plus on risque d'avoir de problèmes de santé susceptibles de s'aggraver, plus il est 

probable que l'on doive compter sur les autres pour continuer à vivre de manière indépendante d'ici 

cinq ans.

Besoin d’aide
Quelle est selon vous le risque de devoir faire appel à d’autres d’ici cinq ans, pour pouvoir continuer à vivre de façon indépendante ?

Risque de santé Âge

n= 2062 | base: CAWI & CATI
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4%
3%

5% 5% 6%

17%

9%

14%

17%

11% 11%

3%

2%

4% 4%
3%

16%

9%

17% 17%

10%

13%

7%

3%

5%
6%

4%

17%

10%

14%
15%

10%

11%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2020 2017

Avec un score moyen de 6,3 sur 10, les gens ont plutôt peur à l'idée de devenir un jour dépendants de 

l’aide. 

Peur de devenir dépendant de l’aide

6,0

Dans quelle mesure avez-vous peur de devenir un jour dépendant de l’aide ?

Ne me fait pas peur 

du tout

Me fait très peur

6,5

20172020

6,3

2022

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F



34% 39% 33% 36%
44%

29%
38%

46% 46% 49%
40%

32%

26%
23%

17%
23%

23%

19%

23%

22% 27%
26%

22%

18%

41% 39%
50%

40%
33%

53%
40%

33% 28% 25%
37%

49%

2020 2022 Risque élevé de présenter
des problèmes de santé

(susceptibles de
s'aggraver)

Risque moyen de
présenter des problèmes
de santé (susceptibles de

s'aggraver)

Risque faible de présenter
des problèmes de santé

(susceptibles de
s'aggraver)

(Très) faible Moyenne à faible Moyenne à élevée (Très) élevée Faible (< 25 %) Moyen (25-75 %) Élevé (> 75 %)

Peur faible (0 à 5) Peur moyenne (6 à 7) Peur élevée (8 à 10)
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Le soutien social et la santé peuvent tempérer la peur de devenir dépendant de l’aide.

Avec un risque moins élevé d’avoir des problèmes de santé et un soutien social perçu comme plus important, les gens ont moins peur de 

devenir dépendants de l'aide plus tard. Plusieurs considérations sont susceptibles de jouer un rôle à cet égard. Pour ceux qui ont déjà des 

problèmes de santé, la confrontation avec d'éventuels problèmes plus graves est très concrète. Ceux qui se sentent soutenus ou qui ne sont 

pas isolés socialement sont peut-être plus en mesure de sublimer leurs peurs, en supposant qu'ils disposent d'un réseau sur lequel s'appuyer 

si jamais ils deviennent dépendants de l'aide.

Peur de devenir dépendant de l’aide
Dans quelle mesure avez-vous peur de devenir un jour dépendant de l’aide ?

Risque de santé * Perception du soutien social * Isolement social *
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34% 39% 44%
34% 36% 34% 34%

46% 49%

26%
23%

24%

21% 21% 24% 19%

26%
26%

41% 39%
32%

45% 43% 42% 48%

28% 24%

2020 2022 Homme Femme 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Peur faible (0 à 5) Peur moyenne (6 à 7) Peur élevée (8 à 10)
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Les femmes et les moins de 75 ans ont davantage peur de devenir dépendants de l’aide.

Hypothèses : 

◢ Les femmes vivent en moyenne plus longtemps que les hommes, et le risque de ne pas pouvoir compter sur (le soutien financier de) leur 

partenaire lorsqu'elles auront besoin d'aide plus tard suscite davantage d'inquiétudes. 

◢ Ceux qui n'ont pas encore besoin d'aide à 75 ans sont moins susceptibles de penser que cela se produira encore (à long terme).

Peur de devenir dépendant de l’aide
Dans quelle mesure avez-vous peur de devenir un jour dépendant de l’aide ?

Sexe Âge
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34% 39% 41%
31%

12%

26%
23% 23%

22%

17%

41% 39% 36%
47%

72%

2020 2022 Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge

Peur faible (0 à 5) Peur moyenne (6 à 7) Peur élevée (8 à 10)
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Il est également frappant de constater que la peur de devenir dépendant de l'aide est nettement plus élevée chez les nouveaux Belges et surtout 

chez les non-Belges, où plus de sept personnes sur dix sont franchement inquiètes à cette idée.

Peur de devenir dépendant de l’aide
Dans quelle mesure avez-vous peur de devenir un jour dépendant de l’aide ?

Origine
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8% 9%

43%

19%
11% 8%

48% 43%

19%

59%

41%

42%
47%

44%

36%
34%

49%

32%

15%

27% 32%
34%

9% 14%

32%

8%
1%

13% 10% 14%

2020 2022 Faible (< 25 %) Moyen (25-75 %) Élevé (> 75 %) Risque élevé de présenter des
problèmes de santé (susceptibles

de s'aggraver)

Risque moyen de présenter des
problèmes de santé (susceptibles

de s'aggraver)

Risque faible de présenter des
problèmes de santé (susceptibles

de s'aggraver)

Aucun Peu (1 ou 2) Quelques-uns (3 à 5) 6 ou plus
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L'isolement social est nettement corrélé à la mesure dans laquelle une personne peut compter sur le soutien de son entourage. Nous ne remarquons aucune 

différence avec la mesure de 2017.

81% de ceux qui vivent dans un faible isolement social peuvent demander de l'aide à au moins 3 personnes s'ils devaient faire face à de graves problèmes de 

santé, 32% d'entre eux ont même 6 personnes ou plus pour les soutenir. Le tableau est très différent chez les personnes fortement isolées socialement : 84% 

d'entre elles déclarent pouvoir faire appel à tout au plus 2 personnes, et parmi elles, 43% n'ont personne vers qui se tourner. Ce dernier chiffre est nettement 

plus élevé qu'en 2020, où 31% des répondants les plus fortement isolés socialement déclaraient n'avoir personne vers qui se tourner. Par ailleurs, le 

pourcentage du groupe à faible isolement social susceptible de faire appel à 6 personnes ou plus a également augmenté, passant de 23% à 32%.

De même, plus le risque de problèmes de santé susceptibles de s’aggraver est faible, plus le réseau d'aide que l'on suppose avoir est étendu.

Recevoir de l’aide
Sur combien d’amis ou de membres de votre famille pourriez-vous réellement compter en cas de problème de santé grave ?

Isolement Social * Risque de santé *
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8% 9%

39%

10%
3% 2%

12% 9% 9% 7% 6%

48% 43%

49%

60%

44%

24%

49%

38% 43%

33% 34%

36%
34%

11%

25%

41%

44%

32%

39% 34%

38%
44%

9% 14%
1% 5%

13%

30%

7%
14% 14%

23%
16%

2020 2022 (Très) faible Moyenne à faible Moyenne à élevée (Très) élevée 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Aucun Peu (1 ou 2) Quelques-uns (3 à 5) 6 ou plus
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Ceux qui perçoivent plus de soutien social sont aussi plus disposés à croire qu'ils trouveront de l'aide auprès de leurs amis et/ou de leur famille. 

La tranche d'âge la plus jeune pense pouvoir compter sur moins de personnes que les plus âgés. Les plus de 75 ans sont ceux qui déclarent 

le plus souvent avoir au moins trois personnes vers qui se tourner.

Recevoir de l’aide
Sur combien d’amis ou de membres de votre famille pourriez-vous réellement compter en cas de problème de santé grave ?

Perception du soutien social * Âge  
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8% 9% 10%
3%

48% 43% 44%
50%

14%

36%
34% 33%

34%

60%

9% 14% 14%
5%

23%

2020 2022 Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge

Aucun Peu (1 ou 2) Quelques-uns (3 à 5) 6 ou plus
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Les non-Belges disent beaucoup plus souvent qu'ils peuvent compter sur au moins trois membres de leur famille ou amis pour les aider.

Recevoir de l’aide
Sur combien d’amis ou de membres de votre famille pourriez-vous réellement compter en cas de problème de santé grave ?

Origine
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Six Belges de plus de 60 ans 
n'ayant pas besoin d'aide sur dix 
connaissent des personnes qui 
vivent en maison de repos. 

Toutefois, parmi ceux qui 
connaissent quelqu’un vivant en 
maison de repos, 30% ne se 
rendent jamais eux-mêmes dans 
une maison de repos, tandis que 
33% y vont moins d'une fois par 
mois. Un peu plus d'un tiers 
(37%) des personnes qui 
connaissent quelqu’un vivant en 
maison de repos s'y rendent au 
moins une fois par mois.   

Maisons de repos

Image

Connaissez-vous des 
personnes qui vivent 
actuellement en maison de 
repos ?

60%

40%
Non

Oui

À quelle fréquence vous 
rendez-vous dans une 
maison de repos ?

3%

15%

19%

34%

30%

Jamais

Moins d'une fois
par mois

Au moins une fois
par mois

Au moins une fois
par semaine

Tous les jours

n=1393
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Six Belges de plus de 60 ans 

n'ayant pas besoin d'aide sur dix 

connaissent des personnes qui 

vivent en maison de repos. 

Répartis selon l'origine, les 

nouveaux Belges et les non-

Belges ont moins de personnes 

de leur entourage qui vivent en 

maison de repos.  

Maisons de repos

Image
Connaissez-vous des personnes qui vivent actuellement en maison de 
repos ?

60% 63%

49%

37%

40% 37%

51%

64%

Total Belge>=2
générations

Nouveau Belge Non-Belge

Non

Oui

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F

Origine



2% 2% 2% 2% 2% 3% 2% 1%
9%

2% 3% 2% 2%

22% 22% 21% 18%
25%

32%
26%

18%

22% 37%
27% 26%

19%

38% 37% 42% 42%
34%

35%
35%

43%

45% 25%
37% 39%

34%

27% 29%
25% 28% 32% 17% 27% 28%

10%
24%

26% 25%

32%

10% 12% 10% 11% 7%
13% 10% 10% 14% 12% 8% 8% 13%

2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Oui Non Tous les jours Au moins une
fois par
semaine

Au moins une
fois par mois

Moins d'une
fois par mois

Jamais

Très positive Positive Neutre Négative Très négative
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En général, les plus de 60 ans n'ont pas une image très positive des maisons de repos de notre pays : 38% se montrent 
négatifs (dont 10% très négatifs), 38% neutres, 24% plutôt positifs, dont seulement 2% très positifs. Les plus de 80 ans 
se montrent légèrement plus positifs ; ceux qui connaissent quelqu'un qui vit en maison de repos se montrent 
généralement un peu plus ouvertement positifs, bien que la proportion de négatifs reste inchangée. Ceux qui ne se 
rendent jamais dans une maison de repos sont les plus négatifs, ceux qui s'y rendent quotidiennement les moins négatifs.

Maisons de repos - Image
Quelle image avez-vous des maisons de repos dans notre pays ?

Connaît quelqu’un 

en maison de reposÂge Frequence des visites en maison de repos
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Les maisons de repos ont une image plus négative auprès de ceux qui perçoivent le moins de soutien 

social, sont les plus isolés socialement et se sentent souvent seuls.

Maisons de repos - Image
Quelle image avez-vous des maisons de repos dans notre pays ?

Isolement socialPerception du soutien social Isolement émotionnel

2% 0% 2% 2% 3% 3% 2% 1% 1% 2% 1% 3%

22%
19%

23% 21%
30% 24% 25%

17% 19% 19% 21%
24%

38%
35%

40% 42%
32% 40% 39%

34% 28%
33%

41%
39%

27%

28%

27% 26% 26% 26% 25%

31%
30%

32%
27%

26%

10%
18%

8% 10% 9% 7% 10%
16% 22%

14% 11% 9%

2022 (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée Faible (< 25 %) Moyen (25-75
%)

Élevé (> 75 %) Tous les jours Plusieurs fois
par semaine

Moins
fréquemment

Jamais

Très positive Positive Neutre Négative Très négative
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2% 2% 2% 1%

22% 24% 22%

6%

38% 38% 39%

43%

27% 27% 23%
37%

10% 10% 14% 13%

2022 Belg>=2 generaties Nieuwe Belg Niet Belg

Très positive Positive Neutre Négative Très négative
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Les maisons de repos ont une image plus négative auprès des non-Belges.

Maisons de repos - Image
Quelle image avez-vous des maisons de repos dans notre pays ?

Origine
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La perception peu positive des 
maisons de repos se traduit 
également par l'espoir de près de 
trois quarts (71%) des plus de 60 
ans n'ayant pas besoin d'aide de ne 
jamais avoir à séjourner dans une 
maison de repos.

À chaque fois, environ une 
personne sur trois dispose de 
ressources financières suffisantes 
pour choisir la maison de repos qui 
lui convient le mieux, a déjà réfléchi 
à ce qui lui semble important dans 
le choix d'une maison de repos 
et/ou a déjà mis de l'argent de côté 
pour payer un éventuel séjour en 
maison de repos.

Maisons de repos

Attitudes

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou pas avec chacun des énoncés 
ci-dessous ?

5%

21%

19%

23%

7%

17%

19%

23%

17%

27%

28%

25%

27%

27%

25%

24%

44%

8%

8%

7%

J'espère que je ne devrai jamais séjourner
dans une maison de repos

Je dispose de ressources financières
suffisantes pour pouvoir, le cas échéant,

choisir la maison de repos qui me convient le
mieux

J'ai déjà réfléchi à ce qui me semble
important dans le choix d'une maison de

repos

J'ai mis de l'argent de côté pour payer un
éventuel séjour ultérieur en maison de repos

Pas du tout d'accord Pas d'accord Ni d'accord, ni pas d'accord D'accord Tout à fait d'accord
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Les non-Belges, en particulier, sont moins d'accord avec les énoncés concernant les maisons de repos. D'un 
côté, ils espèrent un peu moins devoir un jour y séjourner, mais d'un autre côté, ils s'y préparent aussi moins 
(financièrement).

Maisons de repos - Attitudes

72%

36% 35%
32%

73%

31% 31%
29%

63%

23%

16%
13%

J'espère que je ne devrai jamais séjourner dans une
maison de repos

Je dispose de ressources financières suffisantes pour
pouvoir, le cas échéant, choisir la maison de repos qui

me convient le mieux

J'ai déjà réfléchi à ce qui me semble important dans le
choix d'une maison de repos

J'ai mis de l'argent de côté pour payer un éventuel
séjour ultérieur en maison de repos

Total

Belge>=2 générations

Nouveau Belge

Non-Belge

Selon l’origine - % (tout à fait) d’accord
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Les personnes qui devraient se 

retrouver de manière inattendue 

dans une maison de repos 

estiment que le fait de conserver 

au maximum leur indépendance et 

de se sentir chez elles sont les 

éléments les plus importants.

La dispersion assez importante 

montre que les attentes sont 

plutôt individuelles.

Maisons de repos

Attentes

Supposez que vous alliez vous coucher et que, le lendemain au réveil, 
vous soyez une personne ayant grand besoin d'aide. Parmi les éléments 

suivants, auxquels ne voudriez-vous absolument pas renoncer ?

57%

46%

38%

37%

37%

36%

29%

27%

26%

24%

24%

23%

21%

14%

13%

11%

11%

10%

8%

7%

2%

8%

Pouvoir conserver autant que possible mon indépendance

Me sentir chez moi

Rester connecté(e) sur le plan digital

Pouvoir aller où je veux sans trop d'histoires, à l'intérieur et à l'extérieur
de la maison de repos

Pouvoir entretenir facilement des liens sociaux avec la famille, les amis et
les habitants du quartier (ex. en soutenant les visites de la famille)

Avoir suffisamment d'intimité dans la chambre (ex. sonnette à la porte)

Pouvoir nouer de bons contacts avec les autres résidents et le personnel

Obtenir le respect pour ce que j'ai représenté et ce que je peux encore
représenter.

Pouvoir dire non à certaines activités

Que l'on soit à l'écoute de mes souhaits et de mes idées sur la vie dans la
maison de repos

Me sentir en sécurité (ex. chambre avec une porte équipée d'une serrure)

Avoir mon mot à dire sur le déroulement d'une journée type

Un accès aisé au centre-ville

Pouvoir organiser moi-même des activités

Que la maison de repos fasse partie de l'environnement et du quartier (ex.
en encourageant les interactions avec les riverains)

Participer au fonctionnement quotidien de la maison de repos (ex.
jardinage, cuisine, etc.)

Pouvoir continuer à contribuer à la société

Être tenu(e) informé(e) des projets et des plans de la maison de repos

Pouvoir développer un talent, suivre des cours

Pouvoir rendre visite à des résidents d'autres maisons de repos

Autre chose

Aucune idée
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Les attentes des non-Belges, en 

particulier, sont très différentes de 

celles des nouveaux Belges et des 

Belges qui ont la nationalité belge 

depuis au moins deux 

générations.

Maisons de repos

Attentes

Supposez que vous alliez vous coucher et que, le lendemain au réveil, 
vous soyez une personne ayant grand besoin d'aide. Parmi les éléments 

suivants, auxquels ne voudriez-vous absolument pas renoncer ?

59%

44%

39%

39%

38%

35%

31%

28%

27%

27%

22%

24%

20%

15%

14%

12%

11%

10%

9%

7%

3%

8%

55%

45%

41%

30%

32%

38%

26%

27%

23%

14%

17%

17%

17%

7%

8%

13%

10%

9%

11%

5%

1%

10%

28%

73%

24%

15%

28%

53%

9%

15%

9%

7%

58%

8%

34%

7%

4%

6%

5%

2%

3%

3%

1%

5%

Pouvoir conserver autant que possible mon indépendance

Me sentir chez moi

Rester connecté(e) sur le plan digital

Pouvoir aller où je veux sans trop d'histoires, à l'intérieur et à l'extérieur
de la maison de repos

Pouvoir entretenir facilement des liens sociaux avec la famille, les amis et
les habitants du quartier (ex. en soutenant les visites de la famille)

Avoir suffisamment d'intimité dans la chambre (ex. sonnette à la porte)

Pouvoir nouer de bons contacts avec les autres résidents et le personnel

Obtenir le respect pour ce que j'ai représenté et ce que je peux encore
représenter.

Pouvoir dire non à certaines activités

Que l'on soit à l'écoute de mes souhaits et de mes idées sur la vie dans la
maison de repos

Me sentir en sécurité (ex. chambre avec une porte équipée d'une serrure)

Avoir mon mot à dire sur le déroulement d'une journée type

Un accès aisé au centre-ville

Pouvoir organiser moi-même des activités

Que la maison de repos fasse partie de l'environnement et du quartier (ex.
en encourageant les interactions avec les riverains)

Participer au fonctionnement quotidien de la maison de repos (ex.
jardinage, cuisine, etc.)

Pouvoir continuer à contribuer à la société

Être tenu(e) informé(e) des projets et des plans de la maison de repos

Pouvoir développer un talent, suivre des cours

Pouvoir rendre visite à des résidents d'autres maisons de repos

Autre chose

Aucune idée

Belge>=2 générations

Nouveau Belge

Non-Belge
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En ce qui concerne les attentes 

que les gens ont à l'égard des 

maisons de repos, il y a surtout 

une grande ignorance quant à la 

possibilité de les réaliser dans les 

maisons de repos actuelles. Près 

de la moitié (45%) n'en ont 

aucune idée.

Maisons de repos

Évaluation

Selon vous, parmi ces aspects, lesquels sont déjà possibles ou applicables 
dans la maison de repos de votre quartier ou de votre commune ?

26%

26%

24%

23%

20%

19%

19%

19%

14%

13%

13%

12%

12%

11%

8%

8%

6%

6%

6%

6%

1%

45%

Pouvoir entretenir facilement des liens sociaux avec la famille, les amis et les
habitants du quartier (ex. en soutenant les visites de la famille)

Pouvoir nouer de bons contacts avec les autres résidents et le personnel

Pouvoir conserver autant que possible mon indépendance

Pouvoir dire non à certaines activités

Rester connecté(e) sur le plan digital

Me sentir chez moi

Pouvoir aller où je veux sans trop d'histoires, à l'intérieur et à l'extérieur de la
maison de repos

Un accès aisé au centre-ville

Obtenir le respect pour ce que j'ai représenté et ce que je peux encore
représenter.

Me sentir en sécurité (ex. chambre avec une porte équipée d'une serrure)

Avoir suffisamment d'intimité dans la chambre (ex. sonnette à la porte)

Être tenu(e) informé(e) des projets et des plans de la maison de repos

Que l'on soit à l'écoute de mes souhaits et de mes idées sur la vie dans la
maison de repos

Que la maison de repos fasse partie de l'environnement et du quartier (ex. en
encourageant les interactions avec les riverains)

Participer au fonctionnement quotidien de la maison de repos (ex. jardinage,
cuisine, etc.)

Avoir mon mot à dire sur le déroulement d'une journée type

Pouvoir organiser moi-même des activités

Pouvoir continuer à contribuer à la société

Pouvoir rendre visite à des résidents d'autres maisons de repos

Pouvoir développer un talent, suivre des cours

Autre chose

Aucune idée
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Représentés les uns par rapport aux autres, le quadrant 

vert foncé montre les aspects des maisons de repos 

considérés comme étant d'une importance supérieure à 

la moyenne et dont les gens pensent qu'ils sont déjà 

possibles/effectifs dans les maisons de repos. Ce sont 

des points forts qui doivent faire l'objet d'un suivi 

continu.

Le quadrant rouge regroupe les caractéristiques 

également considérées comme plus importantes que la 

moyenne, mais dont les gens pensent qu'elles ne sont 

pas possibles/effectives actuellement dans les maisons 

de repos. En d'autres termes, ce sont des faiblesses sur 

lesquelles il faut travailler.

Le quadrant orange représente les aspects qui ne sont 

actuellement pas problématiques parce qu'ils ne sont 

pas considérés comme très importants, mais qui 

pourraient le devenir et alors constituer une faiblesse si 

l'on n'y travaille pas. 

Enfin, le quadrant vert clair présente les "nice to have" : 

des aspects que les gens ne considèrent pas comme très 

importants, mais dont ils pensent qu'ils sont déjà 

actuellement possibles/effectifs dans les maisons de 

repos.

Maisons de repos

Évaluation x attente

Supposez que vous alliez vous coucher et que, le lendemain au réveil, vous soyez 
une personne ayant grand besoin d'aide. Parmi les éléments suivants, auxquels ne 

voudriez-vous absolument pas renoncer ?
Selon vous, parmi ces aspects, lesquels sont déjà possibles ou applicables dans la 

maison de repos de votre quartier ou de votre commune ?

Avoir suffisamment d'intimité 
dans la chambre (ex. sonnette 

à la porte)

Pouvoir organiser 
moi-même des 

activités

Pouvoir entretenir facilement 
des liens sociaux avec la 
famille, les amis et les 

habitants du quartier (ex. en 
soutenant les visites de la 

famille)

Pouvoir nouer de bons 
contacts avec les autres 
résidents et le personnel

Que la maison de repos fasse 
partie de l'environnement et 

du quartier (ex. en 
encourageant les interactions 

avec les riverains)

Rester connecté(e) sur le plan 
digital

Pouvoir rendre 
visite à des 

résidents d'autres 
maisons de repos

Pouvoir continuer à 
contribuer à la 

société

Participer au fonctionnement 
quotidien de la maison de 

repos (ex. jardinage, cuisine, 
etc.)

Me sentir chez moi

Pouvoir développer 
un talent, suivre des 

cours

Me sentir en sécurité (ex. 
chambre avec une porte 
équipée d'une serrure) Obtenir le respect pour ce que 

j'ai représenté et ce que je 
peux encore représenter.

Pouvoir aller où je veux sans 
trop d'histoires, à l'intérieur et 
à l'extérieur de la maison de 

repos

Un accès aisé au centre-ville

Avoir mon mot à dire sur le 
déroulement d'une journée 

type

Être tenu(e) informé(e) des 
projets et des plans de la 

maison de repos

Que l'on soit à l'écoute de mes 
souhaits et de mes idées sur 

la vie dans la maison de repos

Pouvoir dire non à certaines 
activités

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%
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Attentes p. r. aux maisons de repos

Attentes importantes 

insuffisamment  remplies

Attentes importantes 

suffisamment remplies

Attentes peu importantes insuffisamment remplies

Attentes peu importantes suffisamment remplies
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Logement



Logement actuel

70%

24%

3%

3%

80%

15%

3%

2%

70%

24%

4%

3%

59%

34%

4%

4%

Je suis (co-) propriétaire
de mon logement

actuel.

Je suis (co-)locataire de
mon logement actuel.

Je vis gratuitement dans
mon logement actuel

Autre

Total Isolement social faible

Isolement social moyen Isolement social élevé

Locataire / propriétaire Type de logement

66%

32%

2%

2%

74%

24%

0%

2%

66%

30%

2%

1%

53%

43%

2%

2%

Maison unifamiliale (maison
isolée, construction 3

façades, maison mitoyenne
ou habitat fermé)

Appartement, studio, loft 
ou chambre dans un 

bâtiment

Résidence-services ou
service flat pour seniors

Autre type de logement
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En matière de logement, quels scénarios envisagez-vous après votre départ à la retraite ?
(n=237)

Logement après le départ en retraite

64%

8%

10%

8%

4%

6%

4%

2%

5%

60%

6%

11%

11%

3%

4%

2%

3%

4%

2%

3%

55%

16%

12%

9%

8%

8%

6%

6%

6%

5%

5%

4%

4%

1%

4%

Rester où je suis

Déménager à l’étranger

Transformer mon habitation pour que je puisse y
habiter à vie

Je n’y ai / nous n’y avons pas encore réfléchi

Déménager vers un appartement

Aller vivre plus proche de la famille (des enfants,
petits-enfants)

Acheter une habitation plus petite

Louer une habitation plus petite

Louer une habitation moins chère

Habitat kangourou / habitat accompagné

Déménager vers la côte

Déménager en ville (ou plus proche du centre)

Déménager vers un habitat groupé ou une maison
partagée

Acheter une habitation moins chère

Autre

2017 2020 2022

Après votre retraite, avez-vous déménagé vers une autre habitation ou une autre commune ?
(n=1825)

82%

6%

2%

2%

3%

3%

1%

2%

1%

2%

72%

7%

3%

2%

3%

3%

1%

1%

1%

2%

2%

7%

4%

73%

7%

5%

3%

3%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

0%

0%

17%

4%

Non

Oui, j’ai déménagé vers un appartement sans 
système d’appel d’aide

Oui, j’ai acheté une habitation plus petite

Oui, j’ai loué une habitation plus petite

Oui, je suis allé vivre plus près de ma famille
(enfants, petits-enfants)

Oui, j'ai déménagé dans le centre d'une ville ou
d'une commune

Oui, j’ai quitté la ville ou je suis allé vivre plus loin 
du centre

Oui, j’ai loué une habitation moins chère

Oui, j’ai déménagé vers un appartement avec 
système d’appel d’aide

Oui, j’ai déménagé vers la côte

Oui, j’ai habité à l’étranger pendant un certain 
temps

Oui, j’ai acheté une habitation moins chère

Oui, je suis allé vivre dans un habitat kangourou /
habitat accompagné

Oui, j'ai déménagé vers un habitat groupé ou une
maison partagée

Non, mais j'ai transformé mon habitation pour que
je puisse y habiter à vie

Autre

2017 2020 2022
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À mesure que les gens vieillissent, ils estiment que leur propre maison est plus adaptée pour y passer une retraite 
confortable.

Trois éléments jouent probablement un rôle ici. 26% ont modifié leur situation de logement après la retraite, en tenant 
éventuellement compte de leurs vieux jours. De plus, "c'est au fruit qu'on juge l'arbre" : plus on vit longtemps dans sa 
maison et qu'elle reste adaptée, moins il y a de raisons de déménager. Pour finir, il s'avère aussi que plus on vieillit, plus 
on trouverait dommage de devoir encore déménager pour des raisons de santé. Cela risque d'inciter les gens à fermer 
plus facilement les yeux sur certains inconvénients (surmontables) de leur propre maison.

Logement actuel 

Évaluation

Pensez-vous que votre maison actuelle permette d’y passer une 
retraite confortable ?

82% 84% 80% 75% 77% 81% 86% 85%

18% 16% 20% 25% 23% 19% 14% 15%

2017 2020 2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Non Oui

Âge
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On ne transplante pas un vieil arbre.

Les personnes âgées de 75 ans ou plus sont moins enclines à encore déménager, même si leur logement actuel 

n'est pas adapté pour continuer à y vivre confortablement. Les tranches d'âge plus jeunes sont – pour l'instant –

plus disposées à déménager à terme ; c'est peut-être aussi parce que pour beaucoup de répondants plus jeunes, il 

s'agit de quelque chose qui relève encore de l'avenir et qui est donc moins concret. 

Logement actuel 

s’il n’est pas adapté

Vous trouvez que votre maison actuelle n'est pas adaptée pour y vivre 
confortablement votre second projet de vie. Que pensez-vous faire quand 

vous ne pourrez plus y vivre confortablement ?
(n=415)

54% 52%
65%

53%
59%

27%
20%

19%
14%

10%
20% 9%

21%

9%

27%
34%

25% 27% 32%

52%

71%

- 2020 2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Ne rien faire et quand même rester y vivre telle qu'elle est maintenant Transformer mon habitation actuelle pour que je puisse continuer à y habiter Déménager

Âge

n= 415 | base: CAWI / CATI – ceux qui trouvent que leur maison actuelle n’est pas adaptée pour y vivre confortablement leur second projet de vie

80%

20%

Non Oui

n=415

Pensez-vous que votre 
maison actuelle 
permette d’y passer 
une retraite 
confortable ?
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On ne transplante pas un vieil arbre.

Plus on vieillit, plus on vit mal le fait de devoir déménager pour des raisons de santé. Le pourcentage 

de "très mal" a augmenté par rapport à 2017 et 2020 pour atteindre 32%.

Logement actuel 

Attachement 

Supposons qu’à un certain moment il vaudrait mieux que vous 
déménagiez à cause de votre état de santé. Comment vivriez-

vous le fait de devoir quitter votre habitation ?

9% 6% 9% 12% 7% 8% 11%
4%

26% 27% 22%
29%

23% 18% 16%
15%

39% 39%
38%

35%

37% 41% 40%

33%

27% 28% 32%
23%

33% 32% 34%

49%

2017 2020 2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Très mal Assez mal Pas trop mal Pas mal du tout

Âge

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F



72

On ne transplante pas un vieil arbre.

Et c'est encore plus vrai pour les non-Belges, où près de six personnes sur dix (59%) affirment qu'elles 

vivraient très mal le fait de devoir déménager.

Logement actuel 

Attachement 

Supposons qu’à un certain moment il vaudrait mieux que vous 
déménagiez à cause de votre état de santé. Comment vivriez-

vous le fait de devoir quitter votre habitation ?

9% 6% 9% 9% 9%
3%

26% 27% 22% 23% 17%

8%

39% 39%
38% 38%

43%

31%

27% 28% 32% 30% 31%

59%

2017 2020 2022 Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge

Très mal Assez mal Pas trop mal Pas mal du tout

Origine
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Logement actuel

Energie

Pensez-vous que votre habitation actuelle soit suffisamment 
adaptée pour atténuer les chocs de la crise énergétique (ex. 

panneaux solaires, pompe à chaleur, isolation, etc.) ?

46% 48% 46% 47%
39%

49%

54% 52% 54% 54%
61%

51%

2017 2020 2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84

Non Oui

Âge

Un peu plus de la moitié des répondants déclarent que leur logement n'est pas adapté pour atténuer les 

chocs de la crise énergétique. Il y a peu de différence entre les différentes tranches d’âges.
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Si l'on devient dépendant, on souhaite continuer à 
vivre dans sa propre maison avec une aide 
professionnelle, une aide électronique ou l'aide de la 
famille et d'amis. 

Pour les 70-84 ans, cette opinion est encore plus 
marquée. 44% des personnes de cette tranche 
d'âge souhaiteraient vivre "Dans ma propre maison, 
bénéficiant d'une aide professionnelle d'un(e) 
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant 
la journée", 33% avec des systèmes d'aide 
électroniques, 23% avec l'aide de la famille et 
d'amis et 19% avec l'aide professionnelle d'un(e) 
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant 
la nuit.

Les personnes qui sont propriétaires de leur maison 
souhaitent aussi plus que les autres y rester.

Les locataires pensent davantage à déménager dans 
une chambre de maison de repos ou de maison de 
repos et de soins (20%). Les personnes présentant 
un risque élevé de problèmes de santé susceptibles 
de s'aggraver mentionnent aussi plus souvent la 
maison de repos comme option (23%).

Les 60-64 ans répondent plus souvent que les 
autres tranches d'âge "Dans un habitat groupé ou 
maison partagée offrant des équipements privatifs 
et communs, tels qu'une cuisine..." (12%) et "Dans 
ma propre maison, aidé 24h/24 par un membre de 
la famille ou ami(e) cohabitant" (11 %).

Logement : préférences en 

cas de dépendance

Imaginez-vous qu’à un certain moment, votre santé vous empêche de continuer 
à vivre de façon indépendante. Quelle forme(s) d’habitation préféreriez-vous 

dans ce cas ? 
29%

24%

25%

13%

8%

11%

0%

5%

8%

5%

5%

0%

0%

0%

23%

36%

25%

27%

15%

13%

10%

6%

5%

8%

6%

6%

7%

4%

2%

15%

37%

32%

29%

19%

16%

14%

12%

9%

10%

8%

7%

7%

4%

2%

13%

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide professionnelle d'un(e)
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la journée.

Dans une résidence-services ou logement assisté avec de l’aide 
professionnelle sur demande.

Dans ma propre maison, en y installant des systèmes d’aide 
électroniques (p. ex. système d’alerte sous forme d’un bracelet, …

Dans ma propre maison, bénéficiant pendant la journée de l’aide de la 
famille ou d’amis.

Dans ma propre maison, bénéficiant d’une aide professionnelle d'un(e) 
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la nuit.

Dans une chambre en maison de repos ou une maison de repos et de
soins.

Habitat kangourou / habitat accompagné

Dans ma propre maison, bénéficiant de l’aide de la famille ou d’amis 
pendant la nuit.

Dans un habitat groupé ou maison partagée offrant des équipements 
privatifs et communs, tel qu’une cuisine, ...

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un membre de la famille ou
ami(e) cohabitant.

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un professionnel cohabitant
(soins à domicile).

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou
d'étudiants pendant la journée.

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou
d'étudiants pendant la nuit.

Autre

Vraiment pas la moindre idée. Je n’y ai pas encore réfléchi.

2017 2020 2022
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Chez les non-Belges, les 

préférences sont sensiblement 

différentes, l'accent étant mis sur 

le fait de rester dans sa propre 

maison avec l'aide de la famille et 

d'amis.

Logement : préférences en cas de 

dépendance

selon origine

Imaginez-vous qu’à un certain moment, votre santé vous empêche de 
continuer à vivre de façon indépendante. Quelle forme(s) d’habitation 

préféreriez-vous dans ce cas ? 
37%

32%

29%

19%

16%

14%

12%

9%

10%

8%

7%

7%

4%

2%

13%

39%

34%

31%

17%

15%

13%

12%

8%

10%

6%

6%

7%

4%

2%

13%

34%

27%

27%

16%

16%

15%

11%

4%

11%

7%

8%

7%

4%

3%

19%

24%

6%

4%

38%

21%

23%

1%

35%

2%

43%

29%

7%

6%

1%

8%

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide professionnelle d'un(e)
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la journée.

Dans une résidence-services ou logement assisté avec de l’aide 
professionnelle sur demande.

Dans ma propre maison, en y installant des systèmes d’aide 
électroniques (p. ex. système d’alerte sous forme d’un bracelet, …

Dans ma propre maison, bénéficiant pendant la journée de l’aide de la 
famille ou d’amis.

Dans ma propre maison, bénéficiant d’une aide professionnelle d'un(e) 
infirmier/infirmière ou d'une aide à domicile pendant la nuit.

Dans une chambre en maison de repos ou une maison de repos et de
soins.

Habitat kangourou / habitat accompagné

Dans ma propre maison, bénéficiant de l’aide de la famille ou d’amis 
pendant la nuit.

Dans un habitat groupé ou maison partagée offrant des équipements 
privatifs et communs, tel qu’une cuisine, ...

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un membre de la famille ou
ami(e) cohabitant.

Dans ma propre maison, aidé 24h/24 par un professionnel cohabitant
(soins à domicile).

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou
d'étudiants pendant la journée.

Dans ma propre maison, bénéficiant d'une aide de bénévoles ou
d'étudiants pendant la nuit.

Autre

Vraiment pas la moindre idée. Je n’y ai pas encore réfléchi.

2022 Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge
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Globalement, les gens veulent utiliser 
des systèmes d'aide technologiques si 
cela leur permet de continuer à vivre 
chez eux de manière autonome.

Les sexagénaires sont plus enclins à 
utiliser un dispositif portable (~40%), 
mais 30% des plus de 70 ans disent 
également vouloir l'utiliser.

Les personnes plus isolées sont moins 
disposées à utiliser des systèmes d'aide 
digitaux.

40% des répondants hautement 
qualifiés feraient des appels vidéo avec 
les personnes impliquées dans leurs 
soins et 85% utiliseraient une alarme 
personnelle.

En 2017, 13% affirmaient encore ne 
vouloir utiliser aucun système. Ce 
pourcentage a légèrement diminué. 

Systèmes d’aide 

électroniques

Parmi les systèmes suivants, lesquels seriez-vous personnellement prêt à utiliser si 
cela vous permettait de vivre plus longtemps chez vous de manière autonome ?

80%

34%

30%

28%

9%

80%

35%

33%

32%

10%

Une alarme personnelle via laquelle, d'une simple
pression sur le bouton, vous entrez en contact avec

une centrale de soins en cas d'urgence

Porter un appareil qui mesure automatiquement 
votre tension, votre rythme cardiaque... et envoie 
ces données aux personnes impliquées dans vos 

soins (votre médecin traitant, votre 
infirmier/infirmière…)

Des appels vidéo avec les personnes impliquées 
dans vos soins (votre médecin traitant, votre 

infirmier/infirmière…)

Des capteurs chez vous, comme des caméras, des
détecteurs et des appareils qui vous avertissent,

vous et quelqu'un d'autre si vous oubliez d'éteindre
la cuisinière, laissez une fenêtre ou un robinet

ouvert...

Je ne veux utiliser aucun de ces systèmes, même si
cela signifie que je ne peux plus continuer à vivre de

manière autonome

2020 2022n= 2062 | base: CAWI / CATI
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Réseau

social



36%

42%

31%

28%

40%

55%

37%

48%

41%

36%

10%

40%

44%

37%

31%

47%

60%

38%

46%

44%

39%

30%

34%

33%

35%

28%

35%

49%

31%

40%

33%

30%

36%

Total

Homme

Femme

Secondaire inférieur

Secondaire supérieur

Enseignement supérieur

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

2017 2020 2022

Bénévolat

78

Sexe

Niveau de formation

Âge

Pourcentage actif

L’année passée, étiez-vous actif/active en tant que bénévole auprès d’une ou de 
plusieurs associations, projets et partenariats ?

n= 2062 | base: CAWI / CATI



15%

50%

20%

15%

22%

72%

6%

1%

13%

50%

26%

11%

3%

25%

24%

49%

Tous les jours

Au moins une
fois par semaine

Au moins une
fois par mois

Moins d'une fois
par mois

Contacts personnels

selon l’isolement social *

79

À quelle fréquence recevez-vous 
la visite de parents, d'amis, de 
voisins ou de connaissances ?

À quelle fréquence rendez-vous 
visite à des parents, des amis, des 
voisins ou des connaissances ?

8%

52%

24%

16%

12%

76%

11%

0%

6%

49%

30%

15%

3%

26%

28%

43%

Tous les jours

Au moins une
fois par semaine

Au moins une
fois par mois

Moins d'une fois
par mois

Total Faible (< 25 %)

Moyen (25-75 %) Élevé (> 75 %)

Avec combien de personnes de 
votre quartier discutez-vous 
régulièrement ? *

24%

40%

30%

6%

39%

43%

18%

1%

22%

42%

31%

5%

12%

32%

42%

14%

6 ou plus

3 à 5

1 ou 2

Aucun

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F | *n=2062 | base: CAWI / CATI



15%

50%

20%

15%

14%

51%

19%

16%

10%

49%

30%

12%

43%

36%

17%

5%

Tous les jours

Au moins une
fois par semaine

Au moins une
fois par mois

Moins d'une fois
par mois

Total

Belge>=2 générations

Nouveau Belge

Non-Belge

Contacts personnels

selon l’origine

80

À quelle fréquence recevez-vous la 
visite de parents, d'amis, de voisins 
ou de connaissances ?

À quelle fréquence rendez-vous visite à 
des parents, des amis, des voisins ou 
des connaissances ?

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F

8%

52%

24%

16%

7%

51%

24%

17%

7%

52%

29%

13%

22%

53%

18%

7%

Tous les jours

Au moins une
fois par semaine

Au moins une
fois par mois

Moins d'une fois
par mois



Activités dans le quartier

81

45%

20%

26%

9%

53%

16%

20%

5%

6%

46%

17%

25%

7%

6%

Non

Oui, mais en général je n’y vais pas

Oui, et j’y participe autant que je peux

Oui, et je suis généralement impliqué dans
l'organisation de telles activités

Je ne sais pas si de telles initiatives existent
dans mon quartier

2017 2020 2022

Est-ce que dans votre quartier, on organise une réception de Nouvel An, fête de 
rue, … ?

n= 2062 | base: CAWI / CATI



Réseau de voisins

82

Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel 
bénévole des habitants ?

Si un tel réseau existait dans votre quartier, y participeriez-
vous activement ?

53%

10%

6%

4%

28%

53%

12%

9%

5%

22%

48%

15%

10%

5%

23%

Non

Non, mais cela se
fait spontanément
dans notre quartier

Oui, mais je n’y 
participe pas 
activement

Oui, et j’y participe 
activement

Je ne sais pas si un
tel réseau existe

dans mon quartier

2017 2020 2022

33%

55%

12%

36%

53%

11%

33%

56%

12%

Non, je préférerais ne pas y
participer

Oui, mais uniquement pour
aider de temps en temps  et
seulement si je ne dois pas

assister aux réunions du
comité, etc.

Oui, et j’aimerais bien aussi 
contribuer à l’organisation 

et la gestion d’un tel réseau.

2017 2020 2022

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F
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Réseau de voisins

selon l’origine

83

Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel 
bénévole des habitants ?

Si un tel réseau existait dans votre quartier, y participeriez-
vous activement ?

49%

14%

10%

5%

22%

50%

16%

4%

1%

29%

32%

24%

12%

8%

24%

Non

Non, mais cela se
fait spontanément
dans notre quartier

Oui, mais je n’y 
participe pas 
activement

Oui, et j’y participe 
activement

Je ne sais pas si un
tel réseau existe

dans mon quartier

Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge

32%

57%

12%

24%

59%

17%

56%

37%

6%

Non, je préférerais ne pas y
participer

Oui, mais uniquement pour
aider de temps en temps  et
seulement si je ne dois pas

assister aux réunions du
comité, etc.

Oui, et j’aimerais bien aussi 
contribuer à l’organisation 

et la gestion d’un tel réseau.

Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F

n= 2043 | base: CAWI / CATI / F2F



53% 53%
48% 49% 52% 49% 49%

40%
47%

61% 58%
52%

10% 12%
15% 10%

13%
13% 8%

6%

12%

9% 12%
17%

6%
9% 10%

7%

10%
11%

6%

13%

12%

6% 7% 6%4%

5% 5%

4%

5%
4%

1%
5%

2%
3% 3% 6%

2017 2020 2022 VL 2017 VL 2020 VL 2022 BXL
2017

BXL
2020

BXL
2022

WAL
2017

WAL
2020

WAL
2022

Non Non, mais cela se fait spontanément dans notre quartier

Oui, mais je n’y participe pas activement Oui, et j’y participe activement

Je ne sais pas si un tel réseau existe dans mon quartier

Réseau de voisins

84

Région *

Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel bénévole des habitants ?

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F
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Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel bénévole des habitants ?
Si un tel réseau existait dans votre quartier, y participeriez-vous activement ?

4% 5% 4% 2% 5% 4% 7% 8%6% 9% 10% 8% 11% 12% 10% 9%

60% 56% 58% 69% 62% 59%
48%

35%

30% 31% 28% 21% 22% 26%
36%

49%

2017 2020 2022 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84
Réseau de voisins existant (rôle actif)

Réseau de voisins existant (pas de rôle actif)

Pas de réseau de voisins, mais souhaiterait y jouer un rôle

Pas de réseau de voisins et ne souhaiterait pas y jouer un rôle

85

Le potentiel pour organiser un réseau de voisins se situe principalement dans la tranche d'âge des 60-
74 ans, ce qui est identique à 2017 et 2022.

On constate toutefois que les plus de 65 ans jouent davantage un rôle actif au sein des réseaux de 
voisins.

Réseau de voisins

Âge

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F



4% 5% 4% 5% 1% 8%6% 9% 10% 10%
4%

12%

60% 56% 58% 58% 72% 35%

30% 31% 28% 27% 23%

45%

2017 2020 2022 Belge>=2
générations

Nouveau Belge Non-Belge
Réseau de voisins existant (rôle actif)

Réseau de voisins existant (pas de rôle actif)

Pas de réseau de voisins, mais souhaiterait y jouer un rôle

Pas de réseau de voisins et ne souhaiterait pas y jouer un rôle

86

Les non-Belges semblent moins enclins à prendre un rôle dans un réseau de voisins s’il en existait un.

Réseau de voisins

selon l’origine
Origine

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F

Existe-t-il dans votre quartier un réseau de soutien mutuel bénévole des habitants ?
Si un tel réseau existait dans votre quartier, y participeriez-vous activement ?



2%

4%

7%

5%

8%

34%

4%

11%

19%

23%

24%

45%

53%

59%

55%

55%

49%

17%

41%

27%

19%

16%

19%

4%

J'aime vivre dans mon quartier.

Quand j’ai besoin d’un avis concernant un 
problème personnel, il y a toujours quelqu’un 

à qui je peux m’adresser.

Je sens que je fais partie de mon quartier.

Si je devais tomber malade, je trouverais sans 
problème quelqu’un qui m’aiderait à me 

débrouiller.

Quand j’ai envie de participer à une activité de 
détente, je trouve facilement parmi mes amis 

ou dans la famille quelqu’un qui veuille …

J’ai l’impression qu’il n’y a personne à qui je 
peux m’adresser pour parler de mes soucis et 

angoisses.

Pas du tout d'accord Pas d'accord D'accord Tout à fait d'accord

Attitudes

87

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non, avec les affirmations suivantes ?

2017 2020 2022

-- -- 94%

80% 82% 85%

-- -- 74%

71% 73% 72%

68% 68% 68%

22% 22% 21%

% d’accord

n= 2062 | base: CAWI / CATI



10%

45%

33%

13%

Sur combien d’amis ou de membres de votre 
famille pourriez-vous réellement compter en cas 

de problème de santé grave ?

Aucun 1 ou 2 3 à 5 6 ou plus

Réseau d’aide

88

90%

Vous avez indiqué avoir dans votre entourage des personnes qui pourraient et 
voudraient bien s’occuper de vous au cas où vous auriez besoin d’aide. Qui sont 

ces personnes ?

79%

55%

29%

20%

17%

24%

10%

3%

63%

59%

28%

20%

18%

18%

11%

5%

69%

56%

32%

25%

22%

20%

16%

3%

Mes enfants

Mon/ma partenaire

Un ou plusieurs
ami(e)s

Mon ou mes frères
ou sœurs

Des voisins

Mes petits-enfants

D’autres parents

Autre

2017 2020 2022

n= 2062 | base: CAWI / CATI
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10% 12%
3%

44%
50%

14%

33%
34%

60%

14%
5%

23%

Belge>=2 générations Nouveau Belge Non-Belge

Aucun 1 ou 2 3 à 5 6 ou plus

Réseau d’aide

selon l’origine

Sur combien d’amis ou de membres de votre famille pourriez-vous réellement 
compter en cas de problème de santé grave ?

Les non-Belges déclarent nettement plus souvent pouvoir faire appel à au moins trois personnes de leur 

entourage proche s'ils devaient être confrontés à de graves problèmes de santé.

n= 2401 | base: CAWI / CATI / F2F



Pensez-vous que le quartier dans lequel vous habitez est 
adapté pour que vous puissiez y vivre correctement votre 
second projet de vie ?

Quartier

Adaptabilité & Comparabilité

90

Dans quelle mesure êtes-vous comparable aux autres habitants de 
votre quartier (âge, niveau de formation, religion, origine...) ?

83%

17%

Oui

Non

10%

16%

28%

24%

8%

14%

Presque tout le monde est
comme moi

Plus de la moitié est comme
moi

Environ la moitié est comme
moi

Moins de la moitié est
comme moi

Presque personne n'est
comme moi

Aucune idée

n= 2062 | base: CAWI / CATI



Quartiers adaptés aux seniors

L’environnement social

91

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou pas avec chacun 
des énoncés ci-dessous ?

3%

2%

40%

35%

4%

3%

2%

1%

4%

8%

4%

42%

39%

13%

6%

7%

2%

7%

17%

33%

13%

17%

27%

28%

23%

10%

13%

50%

45%

5%

7%

41%

44%

49%

52%

46%

23%

16%

1%

1%

16%

19%

19%

35%

30%

Je suis régulièrement en contact avec les jeunes générations.

J'ai l'impression d'être un membre apprécié de la société

On me fait parfois des commentaires désagréables ou négatifs à cause de mon
âge

Il m'arrive d'être victime de discrimination à cause de mon âge

Dans mon quartier, il y a suffisamment d'occasions pour rencontrer des gens

Des activités et des événements sont organisés à des endroits qui me sont
accessibles

Je suis suffisamment informé(e) des activités et des événements qui m'intéressent

Je sais lire aisément les informations imprimées de l'administration locale

Je sais lire aisément les informations digitales de l'administration locale

Pas du tout d'accord Pas d'accord Ni d'accord, ni pas d'accord D'accord Tout à fait d'accord

73%

61%

6%

8%

57%

63%

68%

87%

76%

Top 2Participation citoyenne et emploi

Respect & inclusion sociale

Participation sociale

Communication et information

n= 2062 | base: CAWI / CATI



Quartiers adaptés aux seniors

L’environnement social

92

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou pas avec chacun 
des énoncés ci-dessous ?

0%

0%

6%

8%

7%

6%

1%

2%

0%

1%

2%

10%

10%

16%

12%

3%

9%

1%

4%

7%

14%

18%

27%

26%

20%

19%

48%

50%

53%

42%

42%

39%

42%

53%

51%

36%

44%

37%

28%

22%

12%

14%

24%

19%

14%

Mon habitation est accessible pour moi

Mon habitation est accessible pour les gens qui veulent me rendre visite

Je sais facilement monter dans le bus ou dans le tram dans mon quartier

Les arrêts de bus et de tram de mon quartier sont facilement accessibles et
utilisables

Mon quartier est suffisamment accessible aux déambulateurs à roues ou aux
chaises roulantes

Les magasins de mon quartier sont suffisamment accessibles aux déambulateurs
à roues ou aux chaises roulantes

Lorsque je suis malade, je bénéficie des soins et de l'aide dont j'ai besoin

Je sais quelles instances ou organisations contacter pour organiser des soins
et/ou une aide

Les soignants et les travailleurs sociaux (bénévoles ou professionnels) de mon
quartier sont suffisamment respectueux

Pas du tout d'accord Pas d'accord Ni d'accord, ni pas d'accord D'accord Tout à fait d'accord

94%

90%

70%

64%

51%

56%

77%

70%

50%

Top 2Logement

Transport 

Espace extérieur et bâtiments

Infrastructures sociales et de soins

n= 2062 | base: CAWI / CATI
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Dispenser de 

l’aide



94

Dans quelle mesure êtes-vous familiarisé avec le concept d’« aidants proches » ?

28%

16%

37%

18%

14%

17%

46%

24%

7%

18%

48%

28%

Je n’ai encore jamais entendu parler 
d’aidants proches

J’en ai déjà entendu parler, mais je ne sais 
pas exactement ce que cela implique

Je sais ce que sont les aidants proches, mais
pas en détail

Je sais ce que sont les aidants proches et je
sais en détail ce que cela implique

2017 2020 2022

Aidants proches

Connaissance

n= 2062 | base: CAWI / CATI
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Aidants proches

Connaissance

28%
14%

7% 8% 6% 10% 6% 6% 5% 6% 7% 5% 7%

16%

17%
18% 19% 17% 14%

14% 18% 26% 21% 20%
13%

16%

37%

46%
48% 50%

46% 50% 55% 49%
42%

35%
48%

50% 44%

18% 24% 28% 24%
31% 27% 25% 27% 27%

38%
24%

33% 33%

2017 2020 2022 Homme Femme 60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 Secondaire
inférieur

Secondaire
supérieur

Enseignement
supérieur

Je n’ai encore jamais entendu parler d’aidants proches J’en ai déjà entendu parler, mais je ne sais pas exactement ce que cela implique

Je sais ce que sont les aidants proches, mais pas en détail Je sais ce que sont les aidants proches et je sais en détail ce que cela implique

Sexe Âge

La connaissance du concept d'aidants proches a fortement augmenté ces dernières années. Les 80-84 

ans et les femmes en ont une connaissance légèrement plus élevée.

Niveau de formation

n= 2062 | base: CAWI / CATI



96

Aidants proches

Connaissance

28%
14%

7% 7% 8% 4%
12%

5% 7% 6% 3% 8% 9%

16%

17%
18% 16% 19% 23%

25%

17% 15% 17%
12%

18%
25%

37%

46%
48% 50% 44% 43%

45%

49% 49% 46%
50%

49%
41%

18% 24% 28% 27% 30% 30%
18%

29% 29% 31% 34%
26% 25%

2017 2020 2022 Risque faible Risque moyen Risque élevé (Très) faible Moyenne à
faible

Moyenne à
élevée

(Très) élevée Faible (< 25
%)

Moyen (25-75
%)

Élevé (> 75 %)

Je n’ai encore jamais entendu parler d’aidants proches J’en ai déjà entendu parler, mais je ne sais pas exactement ce que cela implique

Je sais ce que sont les aidants proches, mais pas en détail Je sais ce que sont les aidants proches et je sais en détail ce que cela implique

Risque de santé Perception du soutien social 

Les personnes fort isolées socialement connaissent moins le concept d’aidants proches

Bien que la connaissance du concept d'aidants proches ait augmenté dans tous les groupes, le tissu 
social reste un instrument important pour diffuser la connaissance à propos du concept d'aidants 
proches.

Isolement social
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Aidants proches

97

Vous avez répondu que quelqu’un de votre ménage ou de votre entourage direct a besoin 
d’aide. Etes-vous vous-même impliqué dans les soins d’une ou plusieurs de ces personnes ?

Question posée uniquement aux personnes ayant une personne dépendante dans leur ménage ou 
leur entourage immédiat

10%

5%

22%

16%

50%

15%

5%

31%

19%

32%

16%

9%

33%

16%

30%

Oui, comme aidant proche (reconnu)

Oui, comme bénévole dans une association
ou une organisation

Oui, mais pas en tant que ‘aidant proche’ 
reconnu, ni sur base d’un engagement 

(professionnel) au sein d’une association …

Oui, mais pas très intensivement : je donne
de temps à autre un coup de main

Oui, autre

Non

2017 2020 2022n= 740 | base: CAWI / CATI



Aidants proches

98

Imaginons que quelqu’un de votre entourage proche devienne dépendant de l’aide. Seriez-vous 
prêt à devenir une aidant proche ?

3%

11%

8%

44%

26%

7%

5%

16%

8%

39%

26%

7%

6%

19%

8%

35%

24%

7%

Est aidant proche

Pas aidant proche mais impliqué dans les
soins d'un proche

Très certainement

Probablement oui

Probablement non

Certainement pas
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12%

12%

14%

16%

17%

23%

35%

33%

35%

38%

41%

44%

51%

53%

57%

34%

28%

28%

24%

26%

31%

26%

38%

40%

34%

36%

37%

33%

36%

37%

30%

28%

61%

60%

62%

58%

52%

51%

27%

26%

31%

27%

22%

23%

14%

10%

13%

38%

Prendre soin des personnes ayant besoin d’aide (laver, habiller, aider à manger, …) revient à des professionnels 
formés et payés.

2020

2022

S’occuper de ses propres parents est une obligation morale.

2020

2022

Il n’appartient pas aux enfants de s’occuper de leurs (beaux)-parents.

2020

2022

Je pense que dans une maison de repos, les personnes âgées sont souvent mieux soignées que celles qui restent
dans leur maison ou vivent avec leurs enfants.

2020

2022

Les enfants adultes doivent héberger leurs parents âgés lorsque ceux-ci ne sont plus capables de vivre de façon
autonome.

2020

2022

Je suis sûr(e) qu'il y aura suffisamment de soignants (professionnels) si j'ai besoin de soins plus tard.

Pas (du tout) d'accord Ni d'accord, ni en désaccord (Tout à fait) d’accord

Attitudes

Dispenser de l’aide

99
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Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas avec les affirmations  suivantes ?



11%
10%

50%

25%
19%

4%

32%
35%

70%

43%
46%

64%

61%
45%

20%

34%
34%
34%

24%
30%

17%

28%
27%

6%

36%
36%

15%

34%
32%

18%

31%
39%

12%

28%
31%

28%

64%
61%

33%

48%
54%

90%

32%
30%

15%

23%
22%

18%

8%
17%

68%

39%
35%

38%

Prendre soin des personnes ayant besoin d’aide (laver, habiller, aider à manger, …) revient à des professionnels 
formés et payés.

Nouveau Belge

Non-Belge

S’occuper de ses propres parents est une obligation morale.

Nouveau Belge

Non-Belge

Il n’appartient pas aux enfants de s’occuper de leurs (beaux)-parents.

Nouveau Belge

Non-Belge

Je pense que dans une maison de repos, les personnes âgées sont souvent mieux soignées que celles qui restent
dans leur maison ou vivent avec leurs enfants.

Nouveau Belge

Non-Belge

Les enfants adultes doivent héberger leurs parents âgés lorsque ceux-ci ne sont plus capables de vivre de façon
autonome.

Nouveau Belge

Non-Belge

Je suis sûr(e) qu'il y aura suffisamment de soignants (professionnels) si j'ai besoin de soins plus tard.

Nouveau Belge

Non-Belge

Pas (du tout) d'accord Ni d'accord, ni en désaccord (Tout à fait) d’accord

Attitudes - Dispenser de l’aide

selon l’origine

100
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Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas avec les affirmations  suivantes ?



Anne Borgers |Colin Sanders | Wouter Samyn 
Jurgen Minnebo | Jo Steyaert | Robin Lagrou 

Stéphanie Busschaert | Jan Verbelen

COLLECTIF D’ÉTUDE POUR 

UNE RECHERCHE 

NOVATRICE CONCERNANT 

LES PERSONNES, LA 

SOCIÉTÉ, LES MÉDIAS ET LA 

POLITIQUE
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